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F irul vremii se deapănă. 
Anii trec unul după altul. 

Viaţa îşi urmează cursul şi is
toria aşteaptă să primească 
evenim ent după eveniment, 
spre a le insera în vastele ei 
anale. Ca spectatori vrem el
nici, privim  la scurgerea ani
lor şi constatăm că trec cu re 
peziciune.

Cu ajutorul lui Dumnezeu  
am ajuns cu bine şi anul 1966. 
în  vechime oamenii lui D um 
nezeu, căutau să eternizeze 
momentele mari ale istoriei, 
întîmplările şi evenimentele 
din viaţa lor, prin fixarea unei 
pietre sau ridicarea unui altar, 
cu care ocazie se făceau slujbe 
ceremoniale şi în rugăciunile 
ce se înălţau se recunoştea că 
„pină aici, ne-a ajutat Dumne- 
zeu“.

Nu cred că ar exista credin
cios, care cînd îşi dă seama de 
conducerea divină, să nu în 
cerce un profund sentiment 
de bucurie şi recunoştinţă că
tre bunul Dumnezeu, că este 
în viaţă şi că a fost ocrotit şi

condus cu bine peste pragul 
unui nou an.

Piatra ca material de scris, 
a fost folosită din cea mai 
străveche epocă, pentru a păs
tra peste veazuri şi milenii 
amintiri şi fapte de istorie. 
Muzeele lumii sînt pline de 
pietre care aduc aminte. Arhe
ologii caută cu interes deose
bit, cu muncă istovitoare şi cu 
cheltuieli enorme, pietre de a- 
ducere aminte despre trecutul 
omenirii acoperit de negura 
vremii. Cimitire întregi de pie
tre stau mărturie, că omul a 
avut preocuparea de a lăsa 
posterităţii aducerea aminte 
despre cele petrecute.

Iacob patriarhul vremurilor 
străvechi, ridica „stîlpi de adu
cere am inte“, punea „pietre de 
aducere am inte“, iar Samuel a 
pus şi el o piatră pe care a 
numit-o „Eben-Ezer“, şi a zis : 
„Pină aici ne-a ajutat Dumne- 
zeu“. Aceasta cred că este şi 
constatarea credincioşilor noş
tri, că pînă aici — 1 ianuarie 
1966 —ne-a ajutat Dumnezeu

ca să-l ajungem cu bine, sănă
toşi şi în pace.

Din tezaurul înţelepciunii 
divine, poetul David a prins în 
stihuri inspirate şi minunata  
idee : „învaţă-ne să ne num ă
răm bine zilele, ca să căpătăm  
o inimă înţeleaptă11. A  trăi o 
viaţă frumoasă după voia lui 
Dumnezeu, este învăţătura de 
care avem nevoie ca membri 
ai bisericii noastre. Viaţa tră
ită la întîmplare nu corespun
de scopului ei înalt şi sublim  
şi nici intenţiei Ziditorului. 
Dîndu-ne seama cît sîntem de 
trecători prin această viaţă, 
numărîndu-ne bine zilele, vom  
înţelege că avem aşa de puţin  
de trăit şi că avem o mare şi 
serioasă răspundere. A vem  de a 
face grabnic tot binele pe care 
o inimă înţeleaptă îl poate în 
făptui. Viaţa însăşi cere şi aş
teaptă măreaţa realizare a pă
cii şi fericirii neamului ome
nesc.

Dumnezeu a condus în toate 
timpurile în chip minunat pe 
copiii Săi. Noi, cei de astăzi
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avem numeroase dovezi ale iu 
birii şi m inunatei Sale purtări 
de grijă. A n  de an, ne-a bine- 
cuvîntat. Ne-a ajutat şi n-am  
dus lipsă de nici un  bine. Mo
tive reale şi puternice ne în
deamnă la recunoştinţă şi 
m ulţum ire faţă de Dumnezeu  
pentru toate binefacerile Lui. 
Sigur, că toate acestea, ne în 
deamnă la gîndul frumos, ca 
păşind în anul cel nou, să do
rim  să lucrăm pentru o viaţă 
nouă. O viaţă mai frumoasă, 
mai nobilă; o viaţă nouă, pusă 
în slujba binelui şi închinată 
slujirii dezinteresate a semeni
lor noştri. O viaţă trăită pen
tru binele comun, închinată 
slujirii altora, este plină de fe 
ricire, fie ea scurtă, sau ceva 
mai îndelungată în ani. Fap
tele bune sînt şi ele scrise, 
chiar dacă nu pe pietre de 
aducere aminte, pe ceva mai 
tare şi mai durabil. De faptele 
bune, ţine seamă Domnul Isus, 
spre a putea la tim pul cuvenit 
să dea o bună şi bogată răs
plătire celor credincioşi. El nu  
pierde nimic, nu  uită nici cea 
mai mică faptă de bine făcută 
semenilor.

El a dorit ca lumea să fie 
mai bună, de aceea a venit ca 
Miel de jertfă, dîndu-Se pen
tru  noi, ca prin credinţa în El 
şi trăirea vieţii Lui, să putem  
f i  m întuiţi. Pentru o lume mai 
bună au suferit martirii, pen 
tru o lume mai bună au sufe
rit, au trăit şi m uncit atîţi oa
meni nobili. Pentru a face 
lumea aceasta mai bună Se 
roagă, mijloceşte şi lucrează 
M întuitorul nostru. El vrea să 
nu mai fie suferinţă, lipsă, m i
zerie şi ură.

El vrea să fie o lume a pă
cii, a belşugului şi fericirii; o 
lume fără păcat şi fără moar
te. Fie ca în cursul anului 
1966, fiecare copil credincios 
al Său să fie împreună cu El, 
lucrător pentru binele general, 
spre a face această lume mai 
bună, mai fericită.

La începutul acestui an, 
ne-am făcut unii altora multe  
urări de bine, şi ne-am dorit 
din sentimente curate toate bi-

necuvîntările cerului. Orice 
sentim ent nobil sădit în inima 
creştinului vine de la Domnul 
Isus Hristos. El este Cel care 
mereu, mereu, a făcut urări 
de bine neamului omenesc. 
Sigur, că şi pentru anul 1966, 
El are ceva de spus celor ce 
au păşit în anul cel nou, pe

un drum  presărat cu m ulte  
surprize. De sigur, El are un  
cuvînt şi pentru credincioşii 
bisericii sale ; să-l ascu ltăm : 
„Şi iată că Eu sînt cu voi in 
toate zilele“. Fie ca El să fie 
cu noi şi noi cu El, în toate 
zilele, pînă la venirea Sa.

A N  N O U . . . .

O M  N O U !

Din zborul astrelor sihastre 

Prin spaţiul fără de cuprins, 

Aripa tim pului s-a-ntins 

Crestînd răbojul terrei noastre.

Lung, şirul clipelor, fugare 
Din mal în  mal mereu s-au

scurs
Prin vadul anului apus, 
Urmind a tim pului cărare.

Un an, un drum de muncă
sfîntă,

Drum presărat cu realizări. 
Prologul splendidelor zări 
Spre care noul an se-avîntă.

A  fost un  an de dăruire;

Un an de ritmice-nălţări,

De ne-ntrerupte căutări,

Spre pace şi spre fericire.

Trăind în era sfintei graţii, 

Şi-n anul care a trecut 

Omul pe sine s-a-ntrecut 

în  zbor de dincolo de spaţii.

în  prag de an nou se cuvine 

Retrospectiv să m e d ită m :

Pe calea vieţii unde stăm ?

La început sau către fine ?

Să ne propunem ţinte-nalte. 

Să fim  în anul ce-am intrat 

Servi credincioşi cu-adevărat 

în  slujbele încredinţate.

Ne este dat prilejul iară 

Ca-n rugă, şi în consacrări 

Să căpătăm făcînd sforţări 

Iubirea de odinioară.

G. NELLU
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s p e r a n ţ e

Ş l
R ESPO N SABILITĂŢI !

T n nou an şi-a deschis 
porţile în faţa noastră, 

invitîndu-ne să păşim cu în 
credere pe drumurile lui. In 
trarea aceasta se face tacit, 
chemîndu-ne totuşi la o lu 
crare de reconsiderare a tre
cutului şi luînd măsurile ce se 
cred mai bune pentru viitor, 
într-un cadru festiv şi cu ten 
dinţe înnoitoare. Cugetarea la 
lucrurile aparţinînd trecutului, 
totdeauna aduce un ton de so
brietate şi tinde spre creşterea 
sim ţăm întului de responsabili
tate faţă de lucrările viitorului. 
Timpuri noi, aduc totdeauna 
responsabilităţi noi. Acum  am 
păţit cu toţii în anul 1966. în  
inimile fiecăruia dintre noi a 
înflorit gîndul speranţelor le
gitime şi prospere. Dar reali
zarea lor în sfera activităţii 
noastre, reclamă noi şi adecvate 
responsabilităţi. Dacă lucrul 
acesta este valabil pentru lu 
crurile vieţii zilnice, atunci el 
este adevărat şi pentru dome
niul vieţii noastre spirituale. 
Creşterea cunoştinţei în gene
raţia noastră subliniază şi întă
reşte şi necesitatea unei res
ponsabilităţi din ce în ce mai 
mari.

Începutul anului religios iu 
daic îşi avea centrul în săr
bătoarea Paştelui. Ieşirea din 
robia Egiptului cerea noi res
ponsabilităţi din partea între
gului popor, cerea începutul 
unei vieţi noi. In acest serviciu 
se cuprindea atît emanciparea

fizică, cît şi cea spirituală, 
punînd accentul pe responsabi
litatea personală faţă de D um 
nezeu, faţă  4e Cel care i-a 
condus pe drumul ce trecînd 
prin Marea Roşie, îi conducea 
spre Canaan. Nimic nu putea 
să pună aşa de m ult stăpîni- 
re pe inimă, ca sim ţămîntul 
neclintit al răspunderii noastre 
faţă de Dumnezeu.

Astăzi, pentru aducerea la 
îndeplinire a marilor probleme 
pe care contemporaneitatea le 
pune înaintea generaţiei noas
tre, este nevoie de bărbaţi şi 
fem ei cu un mare sens al res
ponsabilităţii faţă de societa
tea contemporană şi sarcinile 
ei, faţă de colectivitate. Şi pen 
tru a cins+i pe cei ce merg  
pină la jertfire în folosul ome
nirii, pentru rezolvarea proble
melor ei, care realizează lu
crări uriaşe, dintr-o conştienţă 
a obligaţiei ce o au faţă de 
omenire, aceasta acordă acestor 
oameni cinstea şi recunoştinţa  
ei. Istoria cunoaşte un  larg 
număr de persoane, de grupe 
de persoane, care şi-au adus 
contribuţia la patrimoniul 
umanitar al lumii noastre.

Pentru copiii Săi, pentru noi 
ca slujitori şi servi ai lui 
Dumnezeu, cerul doreşte ca la
tura spirituală să constituie o 
preocupare. Chiar dacă ar fi  
copleşit cineva de talente şi 
daruri, nu  poate avea un  simţ 
al responsabilităţii lui faţă de 
Dumnezeu şi de propria sa mîn- 
tuire, dacă nu-şi ia tim p pen
tru studiu şi comuniune ce

rească. în  mod natural, ca o 
consecinţă logică, lucrul acesta 
duce la o slujire dezinteresată 
în folosul altora, în folosul 
colectivităţii. Nefăcînd astfel, 
chiar dacă am auzit de pe 
buzele unora „bine ai făcut“, 
nu vom  auzi niciodată de pe 
buzele Mântuitorului cuvintele : 
„Bine rob bun şi credincios, ai 
fost credincios peste puţine lu 
cruri, te voi pune peste m ulte  
lucruri“.

Ceea ce este un om, este 
determinat nu de... cele ce spu
ne, ci de cele ce face. De aceea 
primul lucru de care să avem  
grijă în cursul anului 1966 în 
în care am păşit, este acela 
de a avea legătură cu Acela 
care este exemplul nostru, 
Domnul şi M întuitorul nostru 
Isus Hristos.

Mai înainte ca să se înalţe 
la ceruri, Domnul Hristos a 
poruncit ucenicilor să fie mar
tori pentru El pretutindeni. 
Dar mai întîi în Ierusalim, apoi 
în Iudeea şi numai după aceea 
pînă la marginile pămîntului. 
Fiecare dintre noi avem o mare 
responsabilitate, în prim ul rînd 
faţă de soţia şi copiii noştri. 
Mai presus decît ceilalţi ei pot 
să-şi dea seama de inconsecven
ţele din viaţa şi lucrarea noas
tră. Oricare ar fi motivele in 
vocate, nu putem  neglija pro
pria noastră familie. O hotă- 
rîre bună, cu ocazia acestui nou 
an, este aceea de a ne planifica 
astfel [impui şi lucrările, încît 
să ne facem timp, pe care să-l 
petrecem în familia noastră.

m
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Biruinţele personale asupra 
obiceiurilor rele şi a tendinţe
lor egoiste, pot fi văzute şi 
determinate în cămin, în faţa 
soţiei şi a copiilor. Fiecare 
dintre noi, prin harul lui D um 
nezeu, ne putem  corecta şi îm 
bunătăţi atît vorbirea noastră, 
cît şi comportamentul nostru. 
Ce efect m inunat va fi acela 
cînd familia va vedea exem 
plificate în viaţă acele trăsă
turi de caracter pe care el — 
slujitorul lui Dumnezeu, le 
prezintă bisericii.

Gîndul acesta este foarte cu
prinzător. Tot ceea ce concură 
la pregătirea şi ajutorul nostru, 
cere atenţia noastră. Material, 
idei, metode, probleme, toate 
acestea ni se adresează într-un

limbaj m ut dar puternic. Une
ori sîntem confuzi în ceea ce 
priveşte responsabilitatea noas
tră faţă de slujba ce o avem  
de îndeplinit, responsabilitatea 
înaintea lui Dumnezeu care 
ne-a chemat şi a Bisericii ce 
ne-a încredinţat această slujbă. 
Rutina şi îndeplinirea formală 
a lucrărilor, nu ne va califica 
pentru lucrarea ce o facem. 
A  pregăti sufletele pentru rea
lizarea credinţei noastre şi în 
vederea îndeplinirii conştiin
cioase a obligaţiunilor ce ne 
în care trăim, este sarcina 
revin în mijlocul colectivităţii 
noastră. Nimic nu poate să fie 
mai de dorit decît înfăptuirea 
acestor idealuri.

Dorinţa noastră să fie aceea 
de a aşeza picioarele sfinţilor

pe calea unei comportări spi
rituale potrivite şi a unei de- 
săvîrşite atitudini faţă de în
făptuirile epocii noastre. Apos
tolul Pavel, ca pastor al bise
ricii Domnului era nespus de 
bucuros atunci cînd constata lu
crarea harului asupra credin
cioşilor ce-i păstorea. El pleda 
ca ei să devină... „sfinţi şi fără 
prihană, copii ai lui D um ne
zeu, curaţi şi fără vină... aşa 
ca în ziua lui Hristos, să mă 
pot lăuda că n-am  alergat, nici 
nu m -am  ostenit în zadar". 
Filip. 2, 15— 16.

Credincioşii privesc la noi 
pentru îndrumare spirituală, 
pentru ca noi, împreună cu ei, 
să ajungem desăvîrşiţi în Isus 
Hristos, Domnul nostru. Numai 
prin cuvlntul ros'it de la am 
von, nu se va înfăptui niciodată 
ţinta aceasta. Este nevoie de 
exem plul şi lucrarea noastră. 
Este nevoie ca noi să ne sfin 
ţim  pentru ei. Este necesară 
trăirea unei adevărate sfinţe- 
nii, a unei înalte ţinute m o
rale, pentru a fi la înălţimea 
chemării şi încrederii acordate. 
Este necesar ca noi să în ţe 
legem cerinţele credincioşilor 
voştri.

Anul 1966 să constituie anul 
creşterii multilaterale. Inca- 
drîndu-ne în problemele cele 
mari şi măreţe ale epocii noas
tre să fim  elemente pozitive  
ale înfăptuirii lor.

Realitatea de netăgăduit, este 
aceea că adevărul ce nu este 
trăit, nici nu  poate f i  împăr
tăşit. Noi trebuie să fim  exem 
ple vii a ceea ce Dumnezeu  
poate face în viaţa credincio
şilor şi slujitorilor Săi. Ce m i
nunat este ca toţi credincioşii 
să poată să sp u n ă : „Am sim ţit 
iubirea pastorului faţă de noi. 
Harul lui Dumnezeu era pe bu
zele lui şi l-am constatat în 
viaţa lu i“.

Să rugăm pe Bunul nostru 
Tată ceresc, ca pentru acest nou 
an, să ajungem cu toţii la în-

(Confinuare în pagina 15-a)

CURIERUL ADVENTIST



DIN VIATA BISERICII
------------;---------------

ALEGERI
LA COMUNITĂŢI ŞI DISTRICTE !

In dispensaţiunea Noului Testament, Dumnezeu „a dat pe 
unii aposto li; pe alţii, p rooroci; pe alţii, evanghelişti; pe 
alţii, păstori şi învăţători, pentru desăvirşirea sfinţilor, în 
vederea lucrării de slujire, pentru zidirea trupului lui Hristos“.

Bisericii din Filipi el le scrie : „Deci, dacă este vreo în 
demnare în Hristos, dacă este vreo mîngîiere în dragoste, 
dacă este vreo legătură a Duhului, dacă este vreo milostivire 
şi vreo îndurare, faceţi-mi bucuria deplină, şi aveţi o sim
ţire, o dragoste, un suflet şi un gînd. Nu faceţi nimic din 
duh de ceartă sau din islavă deşartă ; ci în  smerenie fiecare 
să privească pe altul mai pe sus de el însuşi. Fiecare din 
voi să se uite nu la foloasele lui, ci la foloasele altora. Să 
aveţi în voi gîndul acesta, care ena şi în Hristos Isus“. 
Filip. 2,1—5

Iar celor din Roma : „Dumnezeul răbdării şi al mîngîierii 
să vă facă să aveţi aceleaşi simţiminte, unii faţă de alţii, 
după pilda lui Hristos Isus ; pentru ca toţi împreună, cu o 
inimă şi cu o gură, să slăviţi pe Dumnezeu, Tatăl Domnului 
nostru Isus Hristos. Aşa dar, prim iţi-vă unii pe alţii, cum 
v-a prim it şi pe voi Hristos, spre slava lui Dumnezeu. 
Spuneţi-vă sănătate unii altora cu o sărutare sfîntă. Toate 
Bisericile lui Hristos vă trim et sănătate11. Romani 15,5—7 ;
16,16.

Aceste sfaturi, îndem nuri şi chemări, au menirea de a 
face din biserica lui Dumnezu ceea ce trebuie să fie. O Bi
serică a iubirii, a bunei înţelegeri, a  ordinei : „Dumnezeu nu 
este autorul neorînduielii, ci al păcii, ca în toate bisericile 
sfinţilor". (1 Cor. 14,33).

Ţinînd seama de cele de mai sus şi de regulele organi
zatorice existente în biserica Adventiştilor de Ziua a 
Şaptea, Comitetul plin al Uniunii de Conferinţe A.Z.S. din 
patria noastră, în şedinţa sa din ziua de 15 august 1965, a 
hotărît ţinerea adunărilor elective în cadrul Uniunii de Con
ferinţe A.Z.S., începînd cu lucrările elective ale Comunită
ţilor, districtelor — elective, Conferinţelor şi apoi a Uniunii. 
Comitetul Uniunii a  hotărît ţinerea unor adunări — pe 
Conferinţe — adunări în  care să se prelucreze instrucţiunile 
privind lucrările ■— elective, cum şi practica desfăşurării lor.

în  baza hotărîrii sus amintite, şi a prevederilor statutare 
în spiritul cel bun al bucuriei şi recunoştinţei, pe tot cuprinsul 
patriei noastre, în toate comunităţile din cadrul Uniunii de 
Conferinţe A.Z.S. între 18 august şi 25 septembrie 1965 s-au 
desfăşurat lucrările adunărilor elective ale Comunităţilor, ale- 
gîndu-se noi slujbaşi ai Comunităţilor, pentru noul termen
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statu tar. Aceste lucrări, în covîrşitoarea lor majoritate, s-au 
desfăşurat în tr-un  spirit bun, frăţesc, într-o atmosferă de 
înalţă responsabilitate şi spiritualitate. Obştea comunităţilor, 
în  conformitate cu norm ele organizaţiei noastre bisericeşti, 
au ales la conducerea lor persoane spirituale şi gata a sluji 
tuturor. Bărbaţi care se bucură de încrederea obştei frăţeşti 
şi plăcuţi a tît înaintea lui Dumnezeu, cît şi înaintea oamenilor.

în  continuarea lucrărilor, în  luna octombrie a anului 1965, 
în toate cele patru  Conferinţe, au avut loc lucrările distric
telor elective.

Celor 40 de delegaţi titu lari pen tru  fiecare Conferinţă, 
aleşi conform articolului 46 din S tatu tu l de organizare şi

4  funcţionare a Cultului nostru, pentru a lua parte  la Adunarea #  
Generală a Conferinţei respective, li se mai adaugă fraţii ce 
compun Comitetele plenare ale fiecărei Conferinţe şi care 
conform aliniatului 2 al articolului de mai sus din S tatu t 
„fac parte de drept din Adunarea Generală a Conferinţei 
şi iau parte  la lucrările ei cu vot deliberativ".

A dunările districtual — elective, s-au desfăşurat într-o 
atmosferă de responsabilitate şi bucurie. Au fost ocaziuni de 
cercetare a inimii şi de rugăciuni la Bunul Dumnezeu, pentru  
lucrările viitoare ale Conferinţelor şi Uniunii, pentru trium ful 
iubirii şi unităţii frăţeşti, pentru  biruinţa a tot ce este bun, 
pentru pace şi organizaţie.

U N  M A R E  A C T  I S T O R I C

D. POPA

.Unirea este actul energic al întregii naţiuni romîne“. 
M. Kogălniceanu

roman saroaxoreşie cu en
tuziasm, ca prim ă sărbătoare 
naţională a anului, evenimen
tul Unirii celor două princi
pate române, Moldova şi M un
tenia, într-o singură unitate, 
statală, România.

o sută şapte ani poporul frîn turi ale uneia şi aceleaşi 
Patrii să ajungă în pragu^ 
unirii lor. Deşi în etape depăr
tate, cu lup te  şi sacrificii mari, 
această năzuinţă de veacuri a 
fost înfăptuită în  primele ei 
faze la 5 şi 24 ianuarie 1859 
prin alegerea lui A lexandru 
Ioan Cuza, ca domn în ambele 
Principate.

Despre poporul nostru, m ulţi 
oameni politici străini erau 
impresionaţi de însuşirile ro 
mânilor, de rezistenţa lor se
culară faţă de oprimare, de 
dreptatea cauzei lor, de fru 
m useţea creaţiilor lor m ateri
ale şi spirituale şi de perseve
renţa lor de a-şi îndeplini ţe 
lul lor naţional.

După trecerea m ultor 
veacuri, în arcul Carpatic, în 
Moldova, Ţara Românească şi 
Transilvania, s-a dezvoltat, ca 
rezultat firesc al unui îndelun
gat proces istoric un popor 
care avea aceeaşi origine, 
aceeaşi limbă, aceleaşi obice
iuri şi aceleaşi năzuinţe. Gla
suri tot mai insistente, care au 
devenit pînă la urm ă o forţă 
înfăptuitoare, anunţau că se 
apropiase momentul ca aceste

Deşi M arile Puteri Euro
pene, constituite în Congresul 
de la Paris, n-au adoptat o 
hotărîre pen tru  unirea Princi
patelor, deşi interesele lor nu 
erau în concordanţă cu aspira
ţiile de veacuri ale românilor, 
totuşi d intre ele Rusia şi F ran
ţa au privit cu simpatie nă 
zuinţa spre unire şi au încura
jat-o.

Cum vedea poporul de jos 
ideea de a avea un  singur stat 
unitar ? Ţăranii şi orăşenii ve
deau în ideea Unirii năzuinţa

Asemenea valori izvorîte 
din asprul proces istoric tre 
buia să ajungă să-şi întregeas
că şi ţara  dar şi năzuinţele. 
De aceea N. Bălcescu putea 
spune în  1850,... „România 
noastră va exista“.
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de a se făuri un stat naţional 
şi un pas hotărîtor la împlini
rea aspiraţiilor lor de dreptate 
socială. „Ţărănimea, clasa cea 
mai oropsită, lega de Unire 
nădejdile ei de a se elibera din 
jugul strivitor al clăcii, de a 
redeveni stăpînă a păm întului 
care-i fusese răpit de boieri 
de-a lungul veacurilor. Masele 
m uncitoare ale populaţiei oră
şeneşti — lucrătorii, meşteşu
garii, precum şi a lte  pături de 
tîrgoveţi, micii meseriaşi şi ne
gustorii, concepeau actul Uni
rii ca punct de plecare pentru 
în lăturarea privilegiilor feuda
le şi cucerirea unor drepturi şi 
libertăţi democratice".

Timpul marilor înfăptuiri 
sosise şi pen tru  românii des
părţiţi, ca ei să se unească şi 
climatul social era acum potri
vit. Şi aşa cum spunea pe 
vrem uri Ap. Pavel : ... „Le-a 
aşezat popoarelor anumite 
vremi şi a pus anum ite hotare 
locuinţei lo r“ (Fap. 17,26),

voinţa lui Dumnezeu s-a întîl- 
nit cu năzuinţa oamenilor şi a 
rezultat acel act frumos şi m ă
reţ, îndrăzneţ, impetuos — 
Unirea —

El a fost salu tat de întregul 
popor cu bucurie, auzindu-se 
pretutindeni refrenul :

„Hai să dăm mînă cu mînă 
Cei cu inima română".

Cele două Principate au pus 
astfel prin  actul Unirii piatra 
de temelie în  înfăptuirea ulte
rioară a României moderne.

Un rol covîrşitor în pregăti
rea şi mobilizarea maselor ţă 
răneşti şi orăşeneşti pentru  
m enţinerea şi im punerea chiar, 
la un moment dat, ca să aleagă 
acelaşi domn în ambele Princi
pate, revine celor care şi-au 
consacrat tinereţea, au suferit, 
au ales pentru  o vreme sur
ghiunul, dar n-au lăsat din 
mină flacăra luminoasă a d ra
gostei de ţară  pînă n-au tră it  
clipa cea m are a Unirii. Unul 
dintre ei M. Kogălniceanu, pa

triot înflăcărat, istoric şi orator 
prin  excelenţă, care a avut bu
curia şi satisfacţia să propună 
„Unirea Principatelor în tr-un  
singur sta t sub numele de 
România", a ţinut să rostească 
la alegerea lui A lexandru Ioan 
Cuza ca domn al Moldovei, 
înţeleptele cuvinte :

„Alegîndu-te pe tine Domn 
în ţara noastră .am voit să 
arătăm  lumii aceea ce toată 
ţa ra  doreşte : la legi noi, om 
nou... Fii dar omul epocii. Fă 
ca legea să înlocuiască arbi- 
trariul. Iar tu, M ăria Ta, ca 
Domn, fii bun, fii blînd şi mai 
ales pentru  acei pentru  care 
mai toţi domnii trecuţi au fost 
nepăsători sau răi."

Actul Unirii s-a consumat 
de mult... Avem acum o ţară 
întregită, frumoasă, plină de 
comori m ateriale şi spirituale 
dar şi o perspectivă luminoasă

(Continuare In p ag in a  10-a)
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DESPRE 

CONŞTIINŢA 

MORALĂ . . !

S tlnd în faţa guvernatoru
lui Felix, în cuvîntul său 

de apărare, Apostolul Pavel 
face următoarea importantă de
claraţie, care indică poziţia pe 
care trebuie să o ia fiecare în 
problema datoriei: „De aceea 
(din cauza convingerilor mele 
despre adevăr şi datorie) mă 
silesc să am totdeauna un cuget 
curat înaintea lui Dumnezeu şi 
înaintea o a m e n i l o r F a p t e
24,16. Term enul „cuget“, în 
accepţia pasajului citat, de
semnează ideea de „conştiinţă 
morală“. Nimic nu este mai im 
portant în viaţa aceasta, decît 
a ne forma şi păstra o con
ştiinţă morală curată.

La întrebarea ce este pen 
tru  noi conştiinţa morală, unii 
răspund c ă : „este glasul lui 
Dumnezeu în su fle t“. Definiţia 
aceasta este prea strimtă, întru- 
cît defineşte numai un anumit 
fel de conştiinţă. Ea spune 
ceea ce ar trebui să fie orice 
conştiinţă morală, dar nu ceea 
ce este în realitate. Este evi
dent că nu orice conştiinţă este 
glasul lui Dumnezeu. Dacă nu

ar fi aşa, ar trebui să acceptăm  
faptul că Dumnezeu transmite 
oamenilor mesaje contradicto
rii, ceea ce nu  concordă cu ca
racterul Său armonios. Este 
adevărat că Dumnezeu comu
nică uneori copiilor Săi prin  
intei'mediul conştiinţei, dar nu  
orice comunicare, primită prin  
acest mijloc, este de la D um 
nezeu.

Dar ce este conştiinţa m o
rală ? Se poate răspunde: In 
sens larg, conştiinţa morală, a 
unui individ, este o formă a 
vieţii lui spirituale, alcătuită 
din totalitatea convingerilor, 
concepţiilor şi sentimentelor lui 
despre datorie, care pot fi ex 
primate în anumite reguli de 
comportare. Pe sc u r t: este fe 
lul cum omul îşi apreciază fap 
tele. în  sens mai restrîns, con
ştiinţa morală este sentimentul 
răspunderii morale a omului 
pentru faptele sale, comparate 
cu regulile de conduită, pe care 
le recunoaşte ca drepte. A -  
ceastă a doua definiţie, este 
conţinută în prima. Ea scoate

însă în evidenţă atitudinea sen
timentelor (emoţională) a om u
lui faţă de acţiunile sale. Din 
cele de mai sus, reiese că con
ştiinţa morală are două laturi 
principale : a) ceea ce consideri 
ca datorie şi b) atitudinea faţă 
de această datorie. Sarcina de 
căpetenie a oricărui om este de 
a depune eforturi maxime, pen 
tru a-şi forma convingeri 
drepte cu privire la datorie şi 
să le respecte cu orice risc. De 
altfel aceasta este poziţia pe 
care Pavel a afirmat-o cînd a 
zis : „Mă silesc să am totdea
una un cuget curat înaintea lui 
Dumnezeu  şi înaintea oameni- 
lor“. Ideea aceasta ar putea fi 
redată şi a s t fe l: Mă străduiesc 
în permanenţă să-mi formez  
cele mai bune convingeri şi ca 
niciodată să nu acţionez altfel 
de cum sînt aceste convingeri, 
pentru ca astfel să pot f i  so
cotit drept şi înaintea lui D um 
nezeu şi înaintea oamenilor. Iată 
poziţia cea bună ! Iată atitudi
nea care asigură adevăratul 
succes !
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între cunoştinţă şi conştiinţă 
există o strînsă legătură. Omul 
îşi poate aprecia faptele in ra
port de cunoştinţele l u i : cu cit 
cineva are un  nivel de cultură 
mai înalt cu atît îşi poate da 
seama mai bine de ceea ce îi 
stă ca datorie. In  realitate nu  
se întîmplă întotdeauna aşa. 
Oameni cari au acelaşi nivel 
cultural şi trăiesc în aceleaşi 
condiţii sociale au păreri dife
rite cu privire la datorie. Sa
mariteanul milos a ştiut im e
diat ce trebuie făcut, în cazul 
nenorocitului jefuit, în tim p ce 
Preotul şi Levitul, exponenţii 
sacrei morale, cu privilegii şi 
ocazii m ult superioare Samari
teanului, n-au putut distinge, 
din noianul de precepte filozo
fice şi etice, de care le era plin 
capul, regula care să-i îndrep
tăţească să ajute la nevoie. A se 
menea exem ple s-ar putea în 
mulţi. Rezultă oare de aici că 
cunoştinţele reduc capacitatea 
omului de a-şi cunoaşte obli
gaţiile ? N icidecum ! De ce a- 
tunci unii oameni cu m ulte cu
noştinţe apreciază greşit fap 
tele ? Un răspuns poate fi ur
mătorul : A tît  în concepţiile, cît 
şi în sentimentele morale ale 
cuiva, pot exista elemente ne 
gative care duc la răstălmăci
rea, deformarea celor p o z itiv e ; 
defavorizează formarea unei 
conştiinţe curate. De aici 
decurge următorul sfat : „Orice 
principiu, pe care îl primim  
drept regulă de conduită în 
viaţă, să se întemeieze pe ar
gumente care ne oferă cea mai 
deplină siguranţă cu privire la 
justeţea lu i“. O altă cauză, şi 
cred că-i cea mai de seamă, 
este urm ătoarea: In anumite  
condiţii, drumul datoriei vine 
în contradicţie cu interesele şi 
gusturile personale şi, din ne
fericire, se întîm plă des, ca 
omul să prefere calea mai u- 
şoară, direcţia care i se pare 
că ar satisface mai bine intere
sele lui, chiar dacă vine în 
conflict cu ceea ce el socoteşte 
drept. „Fac că-mi place ! Refuz 
că nu-m i convine“ ! Iată logica 
ascunsă a m u lto ra ! Apostolul 
Pavel a luat cu totul altă pozi

ţie. Ceea ce pentru el, cîndva, 
era de mare valoare, a lepădat 
cînd a constatat şi s-a convins 
că-i stă în calea adevăratului 
progres (Filip 3,7,8). Oricine nu  
face astfel, se păgubeşte întîi 
pe el şi apoi pe semenii lui, 
societatea în care trăieşte. Cel 
care persistă într-o atitudine 
de împotrivire faţă de ceea ce 
recunoaşte ca datorie a lui, 
pentru a da impresia de since
ritate, încearcă să justifice cele 
mai condamnabile fapte, pînă 
cînd îşi pierde simţul răspun
derii morale şi încrederea în 
succes şi poate chiar şi dorinţa 
de înaintare. Viaţa unui astfel 
de om nu mai poate folosi de- 
cît un  rău şi perspectiva sal
vării este aproape, dacă nu în 
totul, exclusă. De aici decurge 
s fa tu l: „Fă întotdeauna tot ce 
simţi ca datorie ! Nu face nimic 
dacă nu eşti convins că-i bine ! 
(mă refer la normele morale)“.

La un m om ent dat, e posibil 
ca un om, sincer fiind, să con
sidere ca rele, faptele bune şi 
invers. Această greşeală au 
făcut-o m ulţi şi o facem şi noi 
adesea. Dar nu trebuie să u i
tăm că noi sîntem datori a lu 
cra după cea mai bună lumină  
pe care o avem  şi că fiecare va 
f i  judecat după lumina care a 
strălucit asupra lui. „Celui fără 
prihană (sincer) îi răsare o lu 
mină în întuneric.“ Celui care 
se teme de Domnul „aceluia 
Domnul îi arată calea pe care 
trebuie s-o aleagă.“ Ps. 25,12. 
De aici, rezultă că, celor sin
ceri, Dumnezeu le va călăuzi 
paşii pe drumul cel bun şi a- 
ceasta în mod progresiv, căci 
„cărarea celor neprihăniţi este 
ca lumina strălucitoare a cărei 
strălucire merge mereu cres- 
cînd pînă la miezul zilei“. 
Prov. 4, 18. Acela care-şi face 
astăzi datoria de care e con
vins, va şti şi mîine ce trebuie 
să facă. Cheia pentru a-ţi cu
noaşte mai bine datoria, este 
îndeplinirea datoriei pe care o 
cunoşti. Ucenicul loan, credea, 
la un m om ent dat, că trebuie 
să oprească pe cel ce lucra în 
numele lui Isus, dar care nu  
umbla cu El şi că Samaritenii

neospitalieri ar trebui aspru 
sancţionaţi. (Luca 9,49.54.55). 
Aceste idei erau rezultatul unor 
concepţii greşite şi a unor sen
timente străine de morala creş
tină. Mai tîrziu, ucenicul sin
cer, s-a debarasat de aceste 
elemente rele din conştiinţa lui 
şi le-a înlocuit cu altele. Pavel 
de asemenea, n-a avut numai 
convingeri bune înainte de con
vertirea la creştinism, el însuşi 
recunoaşte aceasta mai tîrziu  
(1. Tim. 1, 13). Cu toate aces
tea, el a pu tu t să spună în faţa 
reprezentanţilor naţiunii sale, 
fără teamă de a fi contrazis: 
„Fraţilor eu am vie ţu it cu toată 
curăţia cugetului meu pînă în 
ziua a c e a s ta F a p te  23, 2. Par
ticiparea lui la uciderea lui 
Ştefan, în special, şi la prigo
nirea creştinilor în general, e- 
rau acţiuni, care pe vremea  
cînd le-a comis, erau conside
rate de el în totul îndreptăţite. 
Era unul din înşelaţii care cre
deau că în felul acesta aduc o 
slujbă lui Dumnezeu. (Ioan 
16,2). Dar era un înşelat sincer; 
unul care a ajuns aci fără să-şi 
calce convingerile. Greşeala lui, 
uşor de comis, era că a acordat 
o prea mare încredere acelora 
pe care îi credea exponenţii ce
lor mai bune principii. Aici 
este cazul să se facă referire la 
cel mai important aspect al 
problemei în discuţie : Izvorul 
conştiinţei noastre.

Care este sursa ce trebuie să 
furnizeze material pentru for
marea conştiinţei noastre creş
tine ? După ce criterii să stabi
lim valoarea principiilor m o
rale ? Iată sursele socotite în 
general mai im portante: a) 
concepţiile şi practicile sociale : 
b) ştiinţa în general şi ştiinţele 
naturii în special; c) sentim en
tele şi emoţiile sufleteşti. Im 
portanţa acestor izvoare este 
indiscutabilă. Dar pentru noi, 
oamenii credinţei şi pentru m o
rala noastră religioasă, există 
Biblia, Sfîn ta  Scriptură, care 
pentru noi trebuie să constituie 
o regulă sigură de credinţă şi 
purtare. Ps. 119, 105. Ea ne 
descopere doctrina religioasă
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cea adevărată, arată măsura ca
racterului şi drumul datoriei 
credinciosului. Pentru ca păcă
tosul să ajungă la cunoaşterea 
reală a datoriei, îi trebuie : S in 
ceritate deplină, sîrguinţă, m o
destie şi simplitate, recunoscînd 
slabele noastre capacităţi şi mai 
presus de toate, conducerea di
vină. Credinciosul care va avea 
aceste însuşiri, în lupta pentru  
cunoaşterea binelui, „va cu
noaşte adevărul şi adevărul îl 
va face liber“. Ioan 8, 32. A -  
cela, care, în viaţa sa nu pre
cupeţeşte nici un efort pentru  
a-şi fortifica mintea cu cunoaş
terea celor mai înalte principii 
morale şi a dobîndi cele mai 
drepte sentim ente cu privire la 
datorie, fiind gata să pună în 
practică ceea ce crede că e 
drept, poate spune ca şi marele 
aposto l: „Mă silesc să am to t
deauna un  cuget curat înaintea 
lui Dumnezeu şi înaintea oa- 
menilor“.

Moldovan Aron

UN M AR E  ACT ISTORIC

(Urmare din pagina 7-a)

pentru viitorul ei. Poporul 
este astăzi Stăpinul ei şi Fău
ritorul năzuinţelor de veacuri.

Ca şi cuvintele istorice de pe 
vrem uri : „Fii dar omul epo
cii"... fii bun, fii blind şi mai 
ales... depuneţi energia ta, ela
nul tău  ca Patria  ta, România 
nostră de azi, în spiritul uni
rii, al păcii şi cinstind prin 
loialitate pe cei ce au luptat 
să ajungem aici, să trăim  vre
murile de prosperitate, de în 
fră ţire  deplină şi Ţara noastră 
să-şi ocupe în familia popoare
lor locul de cinste ce i se cu
vine. Cine ştie să lupte are 
dreptul să şi trăiască. Să fim 
m îndri de b iruinţa care a în
cununat lupta de veacuri a po
porului român pentru Patrie, 
statornicind-o prin  actul Unirii 
în 24 ianuarie 1859.

(J0|-
C. ALEXE l

JXH

(fragment)

1. Mare eşti Tu, Doamne S fin te !  în ţelep t eşti Tu şi m are!  
Nicăiri a Ta putere nu-şi găseşte-asemănare.

2. Ca şi cu o haină scumpă cu lumina Te-nveleşti,
Cerul îl întinzi de-asupra, ca pe-un cort îl potriveşti.

3. Făurit Iţi este carul din grămezi de nouri sumbri.
Pe aripi de repezi vînturi, cu repeziciune umbli.

4. Soli î ţ i  făureşti din vînturi, şi din flacără de foc 
î ţi  faci slujitori pe care îi trim iţi din loc în loc.

5. M inunat din cale-afară Tu pămîntul l-ai creiat,
Şi, aşa cum Iov grăieşte, pe nimic l-ai atîrnat.

6. Tu în  m unţi cu culmi semeţe să ţîşnească faci izvoare 
Şi adapi la ele toată vietatea de sub soare.

7. Din lăcaşul Tău cel veşnic ploaie verşi neîncetat 
Şi cu stropi de apă pururi uzi pămîntul însetat.

8. Iarbă pentru dobitoace pretutindeni faci să crească
Şi verdeţuri pentru oameni (foamea să şi-o potolească),

9. Ca pămîntul să dea hrană pururea îm belşugată:
M ustul care-nveseleşte orice inimă-ntristată,

10. Untdelemnul cel ce-aievea înfrumuseţează faţa,
Pîinea care dă tărie — seara ca şi dimineaţa.

11. Vremile să ni le-arate pe cer, Doamne, pus-ai lună;  
Soarele-şi cunoaşte ceasul cînd urmează să apună.

12. Iată marea cea întinsă marea pururi mişcătoare! 
în  ea mişună întruna, mari şi mici vieţuitoare.

13. Nave multe, fără număr, zi şi noapte o străbat; 
Zburdă-n ea leviatanul cel de mîna Ta creiat.

14. Doamne, cît de m ulte lucruri săvîrşit-ai la -nceput;
Cu înţelepciune multă Tu pe toate le-ai făcut.

15. A l m eu suflet, fără preget, slavă să-Ţi aducă Ţ ie ; 
N um elui Tău sfînt şi mare laudă să-i dea-n vecie.

I. BÂTRÎNA VOIVODENI
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„PROBLEME DE DOCTRINĂ"

dventiştii de Ziua a Şap

tea — spun unii — caută 

să dovedească faptul că sînt

două legi descrise în Sf. Scrip

tu ră  : Una morală, a lta  cere- 

monială. D ar în realitate nu

este decît o singură lege. Cum 
se armonizează cele de mai sus 
în lum ina învăţăturilor Sf, 
Scripturi ?

*

Logica acestei obiecţiuni ar 
fi urm ătoarea : „Nu există de
cît o singură lege. Sfînta Scrip
tu ră  vorbeşte în mod clar des
pre o lege care a  fost desfiin
ţată, abolită. Deci, legea celor 
Zece Porunci a fost desfiin
ţată, incluzînd în mod natural 
şi necesar, porunca a patra, pe 
care Adventiştii clădesc susţi
nerea păzirii Sabatului".

A tît de m ulte raţionam ente 
false au fost puse în circulaţie 
cu privire la această învăţătură 
(a unei singure legi), încît a- 
ceastă problemă trebuie să fie 
cercetată în toată profunzimea 
ei.

Expresia „lege“ este folosită 
în Sf. Scriptură avînd o m ul
ţim e de sensuri. în  expresia 
„legea şi profeţii", expresia 
„lege" înseamnă mai degrabă 
cărţile lui Moise, pentru că în 
scrierile sale legea lui Dum
nezeu este în mod deosebit pre
zentată. Expresia „lege“ este 
uneori folosită fără vreo refe
rire  la vreun cod special de 
legi, ci ca o expresie colectivă 
pentru  descrierea oricărei legi, 
sau a tu turor legilor. De aseme
nea, expresia „lege“ este folo
sită adesea pentru  a desemna 
un  anum it cod de legi, de 
exemplu, legea morală, sau 
legea ceremonială, indicînd 
ceea ce am dori noi să prezen
tăm  la un moment dat.

A susţine că de fiecare dată 
cînd Sf. Scriptură foloseşte ex
presia „lege", aceasta denu
meşte acelaşi cod de legi, lu 
crul acesta ar fi tot a tît de va
labil, ca şi atunci cînd am ad
m ite că ori de cîte ori în Sf. 
Scriptură se foloseşte expresia 
„zi“, ea ar indica totdeauna 
aceeaşi perioadă de timp. Rea

litatea însă ne spune că expre
sia „zi" poate indica :

1) Partea luminoasă a unui 
ciclu de douăzeci şi patru de 
ore, sau ziua în contrast cu 
noaptea.

2) Toată perioada de două
zeci şi pa tru  de ore, cum ar fi 
cele şapte zile ale săptămînii.

3) O perioadă nedefinită de 
timp, cum de exemplu : „astăzi 
este ziua m întu irii“. Ce am 
gîndi noi despre acea persoană, 
care ar gîndi, că deoarece anu
m ite texte ale Sfintei Scripturi 
vorbesc despre sfîrşitul zilei, ea 
ar trage concluzia că... în con
secinţă şi ziua m întuirii s-a în 
cheiat la acea dată ?

Sfînta Scriptură spune că 
,,legea" a fost desfiinţată de 
Domnul Hristos. (Ef. 2, 15). 
Dar Pavel, care a scris aceasta 
Efesenilor, declară de aseme
nea : „Deci, prin credinţă des
fiinţăm noi Legea ? Nicidecum. 
Dimpotrivă, noi întărim  Legea". 
Rom. 3, 31. Contrastul dintre 
aceste două afirm aţiuni se a- 
dînceşte, atunci cînd atenţia 
noastră este atrasă de faptul 
că Pavel foloseşte aceeaşi ră 
dăcină a expresiei greceşti, 
pentru expresiile traduse aici 
cu „desfiinţa" şi „înlătura". 
Această rădăcină, KATARGEO, 
ne spun cunoscătorii limbii 
greceşti, însemnează „a face 
ceva inoperant" „a face să în 
ceteze", „a anula", „a aboli". 
Dar oare Pavel, scriitorul ins
pirat, spune unei biserici__că 
„legea" este „desfiinţată", ca 
apoi să exclame scriind altei 
biserici : „NICIDECUM" (sau 
cum spun alte traduceri — Fe
rească Dumnezeu), cu referire 
la acelaşi gînd cum că „legea"

*

este desfiinţată şi referindu-se 
la aceeaşi lege în ambele ca
zuri ? Gal. 3, 31. Devine clar 
faptul că apostolul Pavel tre 
buie că vorbeşte despre două 
legi diferite. Aceste două texte 
sînt suficiente pentru a arăta 
şubrezenia argumentului că 
Sfînta Scriptură vorbeşte nu
mai despre o singură lege.

Prim ul raport cu privire la 
vreun cod de legi divine dat 
poporului lui Dumnezeu, îl a- 
vem în timpul Exodului. Dum
nezeu a fost Acela care atunci, 
a ales un popor pentru  slava 
num elui Său, şi pe care l-a în 
dreptat pe drum ul spre Pă- 
m întul Făgăduinţei. Veacurile 
de mai înainte nu aveau nici 
o Scriptură, căci niciuna din 
cele şasezeci şi şase de cărţi 
ale Bibliei nu  fuseseră scrise. 
Prin Moise, Dumnezeu a în
ceput să dea poporului Său 
descoperiri scrise care să-l con
ducă şi de aici înainte, cu o 
singură şi izbitoare excepţie. 
Cuvintele lui Dumnezeu pentru 
cei credincioşi, incluzînd legile 
Sale, au fost scrise de slujitorii 
Săi... de profeţi. Acea singură 
excepţie a fost un cod de legi 
pe care Dumnezeu l-a rostit cu 
propria Sa voce, copiilor lui 
Israel. Istoria sacră nu ne ra 
portează nici o altă predică ce 
ar fi fost cîndva vestită de 
Dumnezeu, în mijlocul m ani
festărilor supranaturale, a flă
cărilor, ce înconjoară pe veşni
cul Dumnezeu. Referindu-se la 
această singură dar majestoasă 
ooaziune, Moise spune poporu
lui Israel : „întreabă vremurile 
străvechi, care au fost înain
tea ta, din ziua de cînd a făcut 
Dumnezeu pe om pe pămînt,
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CU ARIPE-NTINSE
LUCA 3, 21  -  22

1. Cu aripe-ntinse, penaj luminos,
Plutea porumbelul spre Domnul Hristos.

2. Prin ceruri deschise un Glas răsuna :
„Acesta e Fiul Iubit“, proclama.

3. „Acesta e Fiul, de El să-ascultaţi
El Domn e al păcii, pe El să-L urm aţi“ !

4. O, ceruri!... rămîneţi deschise mereu,
Lăsaţi Porumbelul şi-n sufletul meu.

5. Şi Glasul răsună şi azi n ecu rm a t:
„Isus este Pacea! El fie-nălţa t“ !

6. O, vino, Isuse ! Fii b in even it!
In Tine-am odihna ! S în t prea fe r ic i t !

D. FLOREA

şi cercetează de la o m argine a 
cerului la cealaltă : a fost vre
odată vreo întîm plare aşa de 
mare, şi s-a auzit vreodată aşa 
cşva ? A fost vreodată vreun 
popor care să fi auzit glasul 
lui Dumnezeu vorbind din m ij
locul focului, cum l-ai auzit tu, 
si să fi rămas v iu“ ? Deut. 4, 
32—33.

Şi cînd Dumnezeu a rostit 
cele „Zece Porunci", raportul 
Scripturii declară că : „El n-a 
mai adăugat nim ic“. Deut. 4, 
13 ; 5, 22. Predica s-a terminat. 
Era un to t complet, nu era n i
mic ce Dumnezeu ar mai fi do
r it să adauge. Apoi El scrise 
aceste cuvinte cu propria Sa 
mînă pe „două table de p ia tră“. 
Deut. 5, 22. Pe nici un alt do
cument din istoria poporului 
lui Dumnezeu n-a mai scris 
Dumnezeu cu m îna Sa. „Ta
blele erau lucrarea lui Dum
nezeu, şi scrisul era scrisul lui 
Dumnezeu săpat pe table11. Ex. 
32, 16. Şi ceea ce Dumnezeu 
a scris pe aceste table de pia- 
tre , El a descris ca fiind „o 
lege“. Ex. 24, 12.

Apoi a  urm at un a lt mo
m ent dramatic, ce a venit după 
darea şi scrierea acestei „legi“. 
Moise a pornit să coboare de

pe m unte cu cele două table 
de p iatră în  mîinile sale. El 
aducea lui Israel în tipărirea 
perm anentă a acelei teribile 
vorbiri ţinu te de Dumnezeul 
cerurilor.

Indignarea sa la vederea 
Israeliţilor ce se închinau la 
viţelul de aur, l-a făcut să 
arunce tablele de p iatră la pă- 
m înt sfărîmîndu-le, un  simbol 
al călcării acestui cod de că
tre  ei.

A poruncit a tunci oare Dumt- 
nezeu lui Moise să scrie o co
pie a acestui cod, care să înlo
cuiască tablele sfărîmate ? Nu ! 
Domnul Dumnezeu a scris pen
tru  a doua oară cele Zece Po
runci pe noi table de piatră. 
In adevăr un cod cu totul de
osebit, pe care chiar Dumnezeu 
l-a scris de două ori pe table 
de piatră. El a încredinţat pro
feţilor Săi m ulte solii vitale 
pentru poporul Său. Dar pe 
cele Zece Porunci, le-a scris 
El însuşi.

Punctul central, cel mai sfînt 
obiect al serviciului religios 
instituit de Dumnezeu pentru 
poporul Israel, a fost chivotul 
legămîntului, deasupra căruia 
se manifesta lum ina cea sfîntă 
a prezenţei lui Dumnezeu.

Cînd, în călătoriile poporului 
Israel, chivotul urm a să fie 
mişcat, nimeni nu  trebuia să-l 
atingă, pentru  a nu  m uri ! Şi 
în acel cel mai sfînt d intre o- 
biectele sfinte ale sanctuaru
lui, Moise a fost instru it să 
aşeze tablele de piatră. Deut.
10, 5. Nici un alt cod de legi 
nu a mai fost aşezat înlăuntrul 
chivotului. „în  chivot nu erau 
decît cele două table de piatră, 
pe care le-a pus Moise în el 
la  Horeb, cînd a făcut Domnul 
legămînt cu copiii lui Israel, 
la ieşirea lor din ţa ra  Egiptu- 
lu i“. 1 Regi 8, 9.

Iarăşi, acest cod de legi a 
fost deosebit ca o bază a unui 
legământ în tre  Dumnezeu şi po
porul Israel. Acei care nesoco
tesc doctrina Sf. Scripturi cu 
privire la perpetuitatea legii 
morale, pe care o credem noi 
Adventiştii, au căutat să-şi în
temeieze susţinerea pe faptul că 
noi trăim  în tim pul noului le
gămînt. Deci cele Zece Porunci, 
baza vechiului legămînt de la 
Sinai, nu  a r  mai avea nici o 
obligativitate. Dar ceea ce se 
trece cu vederea este chiar 
faptul că legea celor Zece Po
runci este descrisă ca fiind baza 
unică a legămîntului, şi care 
demonstrează încă o dată că De
calogul este un  cod distinct şi 
deci nu trebuie confundat cu 
nici un altul. Moise a spus lui 
Israel : „El Şi-a vestit legămîn- 
tul Său, pe care v-a poruncit 
să-l păziţi, cele Zece Porunci ; 
şi le-a scris pe două table de 
p ia tră”. Deut. 4,13.

Să recapitulăm  aceste fapte 
istorice cu privire la darea legii 
celor Zece Porunci.

1. Dumnezeu a rostit cu pro
pria Sa voce legea celor Zece 
Porunci, în auzul întregului po
por Israel — El nu a  mai dat 
nicio altă lege în felul acesta. 
„Şi n-a mai adăugat nimic.“

2. Dumnezeu a scris legea 
celor Zece Porunci cu propriul 
Său deget — singura lege pe 
care a scris-o El cîndva pentru 
poporul Său.

3. Dumnezeu a scris legea pe 
table de piatră, El singur pre- 
gătindu-şi tablele — singura 
lege despre care ne raportează 
Sf. Srip tură că a fost scrisă 
astfel pentru  cei credincioşi.
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4. Dumnezeu a trim is pe 
Moise jos de pe munte, în faţa 
întregului popor Israel, avînd 
cu el cele două table ce con
ţineau numai cele Zece Po
runci.

5. Dumnezeu însuşi scrise 
din nou legea, după ce Moise 
a sfărîmat primele table.

6. Dumnezeu a dat instruc
ţiuni lui Moise ca să aşeze ta 
blele de p iatră înlăuntrul sanc
tuarului — singura lege ono
ra tă  astfel.

7. Dumnezeu a declarat că 
legea celor Zece Porunci a fost 
„legămîntul Său“ — singura 
lege descrisă astfel.

Şi cu toate acestea cei ce se 
opun acestei realităţi, m ărtu 
risesc că nu sînt în stare a 
găsi în Sfînta Scriptură nici un  
temei pentru  a crede că legea 
celor Zece Porunci este un cod 
de legi distinct, şi care nu se 
confundă cu nici un  alţ_ cod. 
Noi întrebăm  : Dacă ei ar fi 
dictat felul în care să se dea 
această lege, şi ar fi dorit să 
procure dovezi convingătoare 
cum că ea a fost o lege pusă 
deoparte, ce procedură ar fi u r 
m at ei, pentru  ca să o pună 
deoparte, ceva mai dramatic şi 
mai convingător decît a fost 
dat ?

Dar legea celor Zece Po
runci nu  a fost singura lege 
prezentată de Dumnezeu pe 
Sinai. A mai fost un cod de 
legi cunoscut ca legi ceremo
niale, care prezintă reguli pen
tru  ritualurile  religioase pe 
care Iudeii trebuiau să le u r 
meze : de exemplu, cu privire 
la jertfele şi darurile lor, cu 
privire la zilele anuale de săr
bătoare, datoriile preoţiei. 
Cartea Leviticului este plină 
cu asemenea legi. Au fost de 
asemenea legi civile care să gu
verneze pe Iudei ca naţiune, 
cum ar fi legi cu privire la că
sătorie, divorţ, sclavi şi pro
prietate (Ex.21). Atâta cît înţe
legerea spirituală întunecată şi 
bunăvoinţa Iudeilor permitea, 
Domnul a  făcut ca  aceste rîn- 
duieli civile să reflecteze idea

lul perfect exprim at în legea 
celor Zece Porunci.

Dar aceste legi ceremoniale 
şi civile, nu  iau fost date în 
mod direct de Dumnezeu, po
porului Israel. Cu privire la 
felul în care Dumnezeu a fă 
cut cunoscut aceste legi, cine 
le-a scris, şi unde au fost ele 
aşezate, Sfintele Scripturi sînt 
clare :

1. După ce face afirm aţia că 
Domnul a scris cele Zece Po
runci „pe două table de pia- 
t ră “, Moise adaugă imediat :

„El Şi-a vestit legămîntul 
Său, pe care v-a poruncit să-l 
păziţi, cele Zece Porunci : şi 
le-a scris pe două table de 
piatră. în  vremea aceea Dom
nul m i-a poruncit să vă învăţ 
legi şi porunci, ca să le împli
niţi în ţa ra  pe care o veţi lua 
în stăpînire". Deut. 4,13—14. 
Un scriitor Biblic de mai tîr- 
ziu prezintă din nou aceste lu 
crări distincte.

„Nu voi mai m uta piciorul 
lui Israel afară din ţa ra  pe 
care am dat-o părinţilor lui, 
numai să aibă grijă să împli
nească tot ce le-am poruncit şi 
toată legea pe caire le-a dat-o 
robul Meu Moise". 2 Regi 21,8.

Reamintind evenimentele de 
pe Sinai, Neemia adresîndu-se 
Domnului, vorbeşte de aseme
nea despre faptul că ® nu mite 
legi au fost rostite de Dumne
zeu, iar altele au fost date lui 
Israel prin Moise : „Te-ai po- 
gorît pe m untele Sinai, le-ai 
vorbit din înălţimea cerurilor, 
şi le-ai dat porunci drepte, legi 
adevărate, învăţături şi orîn- 
duiri m inunate. Le-ai făcut cu
noscut Sabatul Tău cel sfint, 
şi le-ai dat prin robul Tău 
Moise, porunci, învăţături şi o 
lege". Neemia 9, 13— 14.

2. „Moise a scris legea aceas
ta, şi a încredinţat-o preoţilor, 
fiii lui Levi. care duceau chi
votul legămîntului Domnului, şi 
tu tu ro r bătrînilor lui Israel". 
Deut. 31, 9.

3. „După ce a isprăvit Moise 
în  totul de scris într-o carte 
cuvintele legii acesteia a dat

urm ătoarea poruncă Leviţilor, 
care duceau chivotul legămîn- 
tului Domnului : Luaţi cârtea 
aceasta a legii, şi puneţi-o 
lîngă chivotul ^.legămîntului 
Domnului, Dumnezeului vos
tru, ca să fie acolo ca m artoră 
îm potriva ta". Deut. 31, 24— 
26. Expresia „puneţi-o lîngă 
chivotul legămîntului" aşa cum 
arată traducerea de Cornilescu, 
nu mai lasă nici o îndoială cu 
privire la faptul că Decalogul 
a fost singura lege aşezată în 
chivot.

Datorită faptului că legea 
ceremonială, şi de asemenea 
orînduirile civile, au fost scrise 
de Moise, şi apoi prin el date 
poporului, ele sînt în general 
num ite în Biblie ca fiind „le
gea lui Moise".

1. 2 Cron. 23, 18. Preoţii să 
aducă arderi de tot Domnului 
„cum este scris în  legea lui 
Moise".

2. 2 Cron. 30, 16. Preoţii săr
bătorind paştile, „după legea 
lui Moise".

3. Ezra 3, 2. Au zidit alta
rul... ca să aducă arderi de tot, 
„după cum este scris în legea 
lui Moise".

4. Daniel 9, 13. Distrugerea 
Ierusalimului a venit „cum este 
scris în legea lui Moise".

5. Maleahi 4, 4. „Aduceţi-vă 
am inte de legea lu i . Moise, ro
bul Meu, căruia i-am dat în 
Horeb, rînduieli şi porunci, 
pentru  tot Israelul".

Noul Testament ne desco
peră de asemenea, în m ulte 
din referinţele sale cu privire 
la lege, aceeaşi distincţie între 
legea celor Zece Porunci şi co
dul de legi dat prin Moise. Să 
observăm urm ătoarele referinţe 
la legea ritualurilor şi ceremo
niilor, descrise uneori ca fiind 
„legea lui Moise" iar alteori 
în mod sim plu ca „lege".

1. „Dacă un om prim eşte tă 
ierea îm prejur în ziua Saba
tului, oa să nu se calce legea 
lui Moise, de ce tu rbaţi de 
m înie împotriva Mea, pentru  
că am însănătoşit un om în 
treg în ziua Sabatului" ? Ioan
7, 23.
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2. „Atunci unii din partida 
Fariseilor, care crezuseră, s-au 
ridicat, şi au zis că Neamurile 
trebuie să fie tă iate  îm prejur 
şi să li se ceară să păzească 
legea lui Moise“. Fapt. 15, 5. 
In continuarea aceluiaşi capi
tol, cînd pretenţiile Fariseilor 
sînt reafirm ate, acestea isînt 
prezentate astfel :

,,Să vă tăiaţi îm prejur şi să 
păziţi legea" (vers. 24).

Aceasta ilustrează foarte bine 
faptul cum scriitorul Noului 
Testament poate folosi expresia 
generală de ,,lege“ şi totuşi să 
denumească o lege deosebită, 
în cazul de faţă, „legea lui 
Moise“. Contextul, în general 
este suficient pentru  a clarifica 
despre care anum e lege este 
vorba. De sigur dacă circumci- 
ziunea este în discuţia Noului 
Testament — şi ea este adesea 
subiect de discuţie — este sufi
cient să te  referi la acest cod 
de legi care prezintă circumci- 
ziunea, în mod simplu ca 
„lege“, adică legile ritualurilor 
şi ceremoniilor date de Moise.

3. „Şi, în trupul Lui, a înlă
tu ra t vrăjm ăşia dintre ei, Le
gea poruncilor, în orînduirile 
ei, ca să facă pe cei doi să fie 
în El însuşi un  singur om nou. 
făcînd astfel pace“. Efes. 2. 15.

4. „Aceia d intre fiii lui Levi, 
care îndeplinesc slujba de 
preoţi, după lege, au poruncă 
să ia zeciuială de la norod, a- 
dică de la f ra ţi i  lor, cu toate 
că şi ei se coboară din Abra- 
am “. Ebrei 7, 5.

5. „Pentru că, o dată schim
bată preoţia, trebuia num ai- 
decît să aibă loc şi o schimbare 
a legii". Ebrei 7, 12.

6. „în  adevăr, Legea pune 
m ari preoţi pe nişte oameni 
supuşi slăbiciunii ; dar cuvîn- 
tul jurăm întului, făcut după ce 
a fost dată legea, pune pe Fiul, 
care este desăvîrşit pentru veş
nicie". Ebrei 7, 28.

7. „Dacă ar fi pe pămînt, 
nici n -ar mai fi preot, fiindcă 
sînt cei ce aduc daruri după 
Lege". Ebrei 8, 4.

8. „Şi, după Lege, aproape 
totul este curăţit cu sînge ; şi 
fără vărsare de sînge, nu  este 
iertare". Ebrei 9, 22.

9. „în  adevăr, Legea, care 
are um bra bunurilor viitoare, 
nu înfăţişarea adevărată a  lu 
crurilor, nu  poate niciodată, 
prin aceleaşi jertfe, care se a- 
duc neîncetat în fiecare an, să 
facă desăvîrşiţi pe cei ce se 
apropie". Ebrei 10, 1.

Legea celor Zece Porunci nu 
dă nici o învăţătură sau infor
m aţie cu priv ire la arderile de 
tot. la  sărbătoarea pastelor, la 
zidirea altarului pentru arderile 
de tot, la judecata ce avea să 
vină asupra Ierusalim ului da
torită neascultării, cu priv ire la 
circumciziune şi preoţie. Dar 
Sf. Scriptură în repetate rîn- 
duri descoperă faptul că este o 
„lege" care dă astfel de in 
strucţiuni. Legea aceasta este 
eeremomală, descrisă în Sf. 
Scriptură ca fiind „legea lui 
Moise".

Este adevărat că „legea lui 
Moise" a fost de asemenea le
gea lui Dumnezeu, pentru că 
Dumnezeu a fost autorul a to t 
ceea a ce a scriis Moise. De 
aici. tragem concluzia că nu 
este de loc curios faptul ca în 
mod ocazional, scriitorul Biblic 
să descrie această lege a lui 
Moise ca fiind „legea Domnu
lui", deşi aceste cazuri sînt rare. 
De exemplu Luca 2, 22—23, 
unde amîndouă expresiile sînt 
folosite pentru  a descrie aceeaşi 
lege. Cu toate acestea, nicăieri 
în Sf. Scriptură, legea celor 
Zece Porunci nu a fost num ită 
legea lui Moise.

Să observăm acum, cîteva re 
ferinţe reprezentative ale Nou
lui Testament, cu privire la o 
altă lege, care nu se ocupă cu 
ritualuri şi ceremonii, ci cu 
probleme şi întrebări morale, 
legea celor Zece Porunci la 
care se face adesea referire nu 
mind-o în mod simplu „po
runci".

1. „El i-a răspuns : De ce 
Mă întrebi „Ce bine" ? Binele

este Unul singur. Dar dacă vrei 
să in tri în viaţă, păzeşte po
runcile". Mat. 19, 17. Apoi 
Domnul Hristos num eşte ime
diat cîteva din cele Zece Po
runci.

2. „S-au întors, şi au pregătit 
m iresme şi miruri. Apoi în ziua 
Sabatului s-au odihnit, după 
Lege". Luca 23, 56.

3. „Deci ce vom zice ? Le
gea este ceva păcătos ? Nici de 
cum ! Dimpotrivă, păcatul nu 
1-ami cunoscut decît prin lege. 
De pildă, n-aş fi cunoscut pof
ta. dacă le°ea nu m i-ar fi spus: 
,,Să nu  pofteşti" ! Romani 7, 7.

4. „Căci cine păzeşte toată 
Legea, şi greşeşte într-o sin
gură poruncă, se face vinovat 
de toate. Căci Cel ce a zis : 
„Să nu prea cur veşti", a zis şi : 
„Să nu ucizi". „Acum, dacă nu 
preacurvesti. dar ucizi, te  faci 
călcător al legii. Să vorbiţi şi 
să lucraţi ca nişte oameni oare 
au să fie judecaţi de o lege a 
slobozeniei". Iac- 2, 10— 12.

5. ,.Oricine face păcat, face 
si fă răd e leg e; şi păcatul este 
fărădelege". 1 Ioan 3, 4. Ce 
lege ? Desigur, nimeni din era 
creştină nu crede că neasculta
rea legii cu privire la ritu ri şi 
ceremonii constituie un păcat. 
Şi cu toate acestea Ioan ne 
avertizează că totuşi „călcarea 
legii"... este păcat. El nu  con
sideră necesar a explica ce în 
ţelege el prin  „lege". Cît de 
elocvent este acest argument, 
care arată  că există o anum ită 
lege, cunoscută tu turor citito
rilor lui Ioan, care era regula 
morală a vieţii. Ce confuzie şi 
consternare ar fi creat cuvin
tele sale prin tre  creştinii din 
prim ul secol dacă aceştia ar fi 
fost sub impresia că ar exista 
numai o „singură lege", o lege 
ce ar fi fost o amestecătură 
de precepte morale şi ceremo
niale. Şi că călcarea unei ast
fel de legi — în Era Creştină 
— constituie un păcat.

Aceste comparaţii cum şi 
altele ce pot fi făcute, prezintă 
mai presus de orice discuţie, 
că' Sf. Scriptură prezintă două 
legi. A trage o altă concluzie ar
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însemna a  spune că Sf. Scrip
tu ră  prezintă o descurajantă 
serie de contradicţii.

Putem  spune că există unele 
referinţe la „lege“ în mod de
osebit în scrierile ap. Pavel, 
unde contextul nu ne poate 
lăm uri pe deplin despre ce fel 
de lege este vorba. In  unele 
cazuri este evident că nu  se 
scoate în evidenţă ce lege, ci 
numai principiul unei legi. Dar 
pentru faptul că există texte 
mai greu de înţeles în Sf. 
Scriptură, lucrul acesta nu în 
seamnă că noi nu  putem  fi si
guri cu privire la însem nătatea 
textelor simple şi clare. Şi 
acele tex te  uşor de înţeles tre 
buie să ne scutească a trage 
concluzii false din textele mai 
greu de înţeles.

Referirile la cele două legi 
în term enii veacurilor dinain
tea lui Moise, ne va aju ta de 
asemenea spre a m enţine o 
clară distincţie în tre  ele. Deşi 
pe bună dreptate ne putem  în 
drepta spre Exod, ca fiind m a
rele moment ■— în timp — al 
dării legii, a tît cea morală, cît 
şi cea ceremionială, nu trebuie 
să tragem concluzia că timpul 
dinainte de Moise a fost o pe
rioadă fără de nici o lege, sau 
fără nici un Decalog. Trebuie 
să remarcăm aici că cele Zece 
Porunci existau în Eden. De 
asemenea prim a apariţie a vi
ţei ceremoniale, care avea să 
crească în mişcarea Exodului, 
şi-a făcut apariţia sub forma 
serviciilor ceremoniale ale pri
milor noştri părinţi, după in 
trarea păcatului în lume.

Cine n -a avut oare ocazia să 
privească un copac înalt şi să 
se minuneze de frunzişul lui 
bogat şi variat, numai pentru 
a descoperi — la o privire mai 
atentă — că o viţă de vie este 
prinsă în ju ru l copacului şi că 
ceea ce apărea a fi unul, în
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realitate sînt doi. Deşi o pri
vire din depărtare, la  o cracă 
ce este situată sus, şi în legă
narea vîntului, nu poate des
coperi acest lucru, o examinare 
mai atentă a trunchiului, lângă 
rădăcină, acolo unde viţa de 
vie face contactul cu pomul, 
lucrul acesta nu va mai lăsa 
nici o îndoială, că de fapt sînt 
doi.

Putem  asemăna Decalogul cu 
un copac impozant, cu zece 
ram uri puternice, pe care pri

mii noştri părin ţi le-au găsit 
înfloritoare, în grădina Edenu

lui. După căderea lor, vita legii 
ceremoniale a fost p lantată ală
turi, udată de sîngele anim ale
lor de jertfă. Timp de veacuri 
viţa aceasta a crescut cîte pu 
ţin, sau de loc. Apoi, deodată 
în timpul Exodului ea şi-a luat
o formă definitivă şi a  crescut 
din ce în ce mai mare. Pomul 
nu avea nevoie de viţă pentru 
a trăi, dar viţa a fost în to tul 
dependentă de pom. în  veacu
rile de mai tîrziu, oamenii au 
înclinat a cultiva mai degrabă 
viţa de vie, decît pomul, pînă 
cînd frunzişul viei, miult mai 
înalt decît cel al copacului, 
am eninţa cu sufocarea acestuia. 
Este deci uşor de înţeles pen
tru  ce unii creştini astăzi, p ri
vind la expresia biblică ce în
făţişează acest pom, cu cior
chinii viei atîrnînd pe ramuri, 
ei dau greş în a vedea că acolo 
sînt doi şi nu unul singur. în 
mod deosebit, lucrul acesta este 
adevărat dacă vînturile discuţii
lor teologice leagănă ramurile. 
Dar aşa cum este cazul cu un 
pom natural, nu va fi nici o 
nesiguranţă în această proble
mă, dacă atenţia este îndrep
tată, nu la crăcile din vîrf, ci la 
trunchi şi rădăcină. Vorbind în 
mod literal, o exam inare a  ori
ginii celor două legi, şi forma 
dării lor în mişcarea Exodului,

nu lasă posibilitatea nici unei 
îndoieli că au fast două.

Adventiştii de Ziua a Şaptea 
nu au pretenţia unei viziuni 
speciale, unui discem ăm înt de
osebit cu privire la faptul că 
sînt două legi şi nu una. Din 
zilele Reformaţiunii Protestan
te înainte, m arile congregaţii 
bisericeşti au văzut în mod clar 
acest lucru şi au  înregistrat 
faptul acesta în crezurile şi 
m ărturisirile lor de credinţă. 
Susţinerea că este o singură 
lege, a cîştigat teren astăzi 
p rin tre  anumite grupări ale 
creştinismului, într-o încercare 
de a face faţă dovezilor con
cludente despre Sabat, adevăr 
prezent destul de pregnant în 
paginile Sf. Scripturi.

EXEGET

S P E R A N Ţ E

Ş l

R E S P O N S A B I L IT Ă Ţ I

(Urmare din pagina 4-a)

ţelegerea conştientă a chemării 

cereşti în legăturile şi lucrările 

ce ne revin în familie, în bise

rică şi în problemele majore 

ale patriei noastre. Fie ca ia

nuarie să se deschidă cu aceste 

hotărîri, iar decembrie să se 

termine cu înfăptuirea lor.

ş d o c f ia
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[ n num ărul din septembrie — 
octombrie 1965, al revistei 

noastre, am prezentat cîteva 
date despre viaţa şi activitatea 
m arelui reform ator religios şi 
social Jian Hus. In rîndurile ce 
urmează dorim  a prezenta un 
document istoric, care ne înfă
ţişează pe Ieronim de Praga. 
La un an de la arderea pe rug 
a lui Hus, acesta avu aceeaşi 
soartă „hărăzită" de conciliul 
din Constanţa.

Iată descrierea făcută de
F. Pogge, un  Florentin, secre
taru l Papei Ioan XXIII, care a 
fost m artor ocular al supliciu
lui lui Ieronim, scrisoare adre
sată de acesta unui anum e Leo- 
nard A rentiu :

„Am scris din Bains lui Ni- 
colo, şi nădăjduiesc că aţi vă 
zut această scrisoare. De cîteva 
zile de la întoarcerea mea la 
Constanţa, s-a început exami
narea afacerii lui Ieronim, care 
a fost declarat în public ca 
eretic. Doresc să vă dau relaţii

privitoare la această problemă, 
atît în ce priveşte im portanţa ei, 
cît şi în ce priveşte doctrina şi 
elocvenţa acestui om. Cred că 
n-am  auzit pe nimeni pînă a- 
cum care, în apărarea unei 
cauze criminale, a r  fi folosit 
mai bine această elocvenţă a 
bătrînilor pe care o admirăm 
azi. Nimic n -a fost atît de sur
prinzător ca frum useţea dis
cursului «său, hotărîrea şi iste
ţimea feţei sale şi consecvenţa 
sa în a răspunde adversarilor 
săi. Este o pagubă ca un aşa 
m are geniu să se fi depărtat 
de credinţă, dacă totuşi, ceea 
ce se spune este adevărat. De
oarece nu-m i revine mie rolul 
de a judeca o problemă de o 
a tît de m are consecinţă, las 
aceasta acelor care pot şti mai 
m ulte decît mine.

Să nu  vă aşteptaţi, totuşi, 
că... aş putea în felul oratorilor, 
să vă relatez în- am ănunt toate 
cele petrecute mai jos. A r fi o 
problemă de prea m are exten- 
isiune. Mă voi opri la ceea ce 
s-a întîm plat mai memorabil 
numai pen tru  a vă da o idee 
asupra doctrinei acestui perso
naj. Cînd s-au  propus contra 
lui cîteva articole prin care 
s-a căutat să-l convingă de e- 
rezie, şi cînd a  fost dat ca să 
fie judecat, s-a hotărît să fie 
chemat pen tru  a fi auzite şi 
răspunsurile lui.

Venit în fa ţa  juriului, i s-a 
poruncit să răspundă la artico
lele propuse contra lui. El re 
fuză îndelung, ispunînd că ar 
voi să-şi apere cauza înainte 
de a răspunde calomniilor duş

manilor. Insă cum nu i s-a 
permis, el vorbi în  termenii 
aceştia, în mijlocul adunării : 

„Ce nedreptate ! M-aţi ţinut 
340 de zile în lanţuri, în  mize
rie, în duhoare, şi într-o lipsă 
totală. în  acest timp voi aţi as
cultat pe adversarii mei şi pe 
mine nu vreţi să m ă ascultaţi 
nici o oră. Mă uimeşte că lor 
le-a fost acordată o audienţă 
atît de lungă şi favorabilă. Ei 
au avut timp să vă convingă 
că eu sînt un  eretic, un duş
m an al credinţei, un  persecutor 
al preoţilor şi un scelerat. 
M-aţi judecat în această stare 
de arest preventiv fără să mă 
ascultaţi şi încă refuzaţi să mă 
ascultaţi. Totuşi voi sînteţi oa
meni şi nu  zei, m uritori cum 
sînteţi, puteţi greşi, să vă în 
şelaţi şi să vă lăsaţi amăgiţi de 
alţii. Se spune că toată lumina, 
toată înţelepciunea este adu 
nată la acest Conciliu. Va tre 
bui deci să luaţi am inte şi să 
nu faceţi nimic cu uşurătate 
pentru  a nu comite nici o ne
dreptate. Ştiu bine că se urm ă
reşte condamnarea mea la 
m o a r te ; dar în  fond, nu sînt 
decît un om de foarte mică 
im portanţă ; mai curînd sau 
mai tîrziu va trebui să mor. 
Ceea ce vreau să spun nu este 
atît pentru  mine, cît pentru  voi. 
Ar fi foarte indicat pentru  în 
ţelepciunea unor oameni atît 
de mari, de a nu reţine nimic 
nefolositor contra m ea“.

In timp ce el vorbea cu atîta 
putere şi har, s-a produs prin 
tre  oameni un  tum ult a tît de 
m are încît n-a mai pu tu t fi as
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cultat. S-a ho tărît deci ca el 
să răspundă articolelor propuse 
contra lui şi deci să aibă toată 
libertatea să vorbească. I s-au 
citit toate articolele, unul după 
altul şi cind a fost interogat 
asupra fiecăruia în parte, este 
de necrezut cu ce dexteritate 
şi cu ce fineţe răspundea, şi 
cum alegea argum ente pentru  
a-şi susţine sentimentele. Nici 
odată n-a avansat nici cel mai 
mic lucru care să fie nedemn 
de un om de bine, aşa că dacă, 
sentimentele sale asupra cre
dinţei erau de acord cu cuvin
tele sale, n-a avut nici cel mai 
mic temei pentru  a fi acuzat 
şi cu atît mai puţin pentru  ca 
să fie condamnat la moarte. 
El susţinea cu tărie  că to t ce 
s-a aruncat contra lui erau 
false şi scornite de adversarii 
lui. Cind i s-a citit că el in 
sultă scaunul apostolic prin  cri- 
ticile lui, că ar fi atacat pe 
Papa însuşi, că el ar fi adver
sarul conducătorilor, persecu
torul prelaţilor şi duşmanul în 
tregului cler creştin, el se r i 
dică şi cu o voce plîngătoare 
strigă ridicîndu-şi m îin i le : 
„încotro să m ă îndrept, P ărin 
ţii mei ? De unde să cer ajutor 
şi pe cine să iau ca m artor al 
nevinovăţiei mele ? Veţi fi voi 
aceştia ? D ar persecutorii mei 
au înstrăinat cu totul de mine 
spiritele voastre spunînd că eu 
aş fi persecutorul judecătorilor 
mei. Ei s-au gîndit că dacă 
toate celelalte acuzaţii ale lor, 
n -a r fi avut destulă greutate 
pentru  a  obţine condamnarea 
mea, ar avea astfel un  mijloc 
infailibil pentru  a mă oprima 
şi a vă ridica contra mea, pre- 
zentîndu-mă în mod fals ca pe 
duşmanul vostru al tuturora. 
Dacă voi deci vreţi să-i credeţi 
pe ei, atunci nu am nimic de 
nădăjduit".

El îi înţepa adesea prin  glu
me biciuitoare, sau, uneori, 
chiar îi făcea să rîdă într-o si
tuaţie  atît de tristă  dînd o tu r 
nură ridicolă obiecţiunilor lor.
I s-a cerut să-şi spună părerea 
cu privire la subiectul sacra
mentului. „Natural", spune el, 
„este vorba de pîine. în  timpul 
şi după consacrarea sa este a- 
devăratul corp al lui H ristos“.

El a răspuns tot a tît de catolic 
şi la alte articole. Unii i-au re 
proşat că ar fi zis că după con
sacrare pîinea ar rămîne tot pîi
ne. „Da“, spuse el, „aceea care 
a rămas la b ru ta r11. Spuse unui 
dominican care se ridicase con
tra  lui : „Taci făţarnicule11. Iar 
altuia care afirm a cu jurăm înt 
că ceea ce adusese ca învinuire 
contra lui erau adevărate, i-a 
răspuns : „jurământul este cel 
mai bun mijloc de a înşela11.

Dar problema neputînd fi 
term inată în  acea zi datorită 
m arelui num ăr de acuzaţii şi a 
im portanţei lor, a fost am înată 
pentru  ziua următoare. A doua 
zi alte articole fiind citite şi 
dovedite cu martori, Jeronim  
rugă adunarea să-i dea ascul
tare. Obţinînd aceasta, nu  fără 
opoziţie, el începu prin  a cere 
lui Dumnezeu harul de a con
duce atît de bine spiritul şi 
limba lui ca să nu declare n i
mic care n -a r ajuta la mântui
rea sufletului său, şi vorbi ast
fel : „Nu sînt în necunoştinţă, 
o savanţilor, că au fost nenu
m ăraţi oameni excelenţi care, 
oprimaţi prin  m ărturii false, 
au fost tra ta ţi  în tr-un  mod ne
demn de virtu ţile  lor, şi con
damnaţi de către judecători 
nedrepţi11. El începu spre exem
plu cu Socrate care, condamnat 
pe nedrept de către concetă
ţenii lui, preferă m oartea în 
locul unei retractări de rea cre
dinţă, deşi n-a ţinu t să scape 
de ultim ul supliciu pe această 
cale. El luă apoi captivitatea lui 
Platon, relele suferite de Ana- 
xagora şi Zenon, exilul lui Ra- 
tilus, a l lui Boece şi a altora.

Trecînd de la aceasta la e- 
xemplul Ebreilor, el arătă că 
Moise a fost adesea calomniat 
de către popor, ca fiind un im
postor, că Iosif a fost vîndut 
din gelozie de fraţii lui şi în 
fine aruncat în închisoare ca 
urm are a unui raport fals. Că 

' Isaia, Daniel şi aproape toţi 
profeţii au fost persecutaţi pe 
nedrept. El nu uită istoria Su- 
zanei. După aceste exemple 
scoase din Vechiul Testament 
trecu la acelea din Noul Tes
tament. El le-a reprezentat chi
nurile nedrepte ©le lui loan 
Botezătorul, ale lui Isus Hris- 
tos şi ale celor mai mulţi din

tre  apostoli. „Ar f i“, spunea 
el, „un lucru nedemn ca un 
preot să fie condamnat pe ne
drept de către un preot, însă 
culmea nedreptăţii a r  fi ca el 
să fie condamnat de către Con
ciliu şi de către Colegiul preo
ţilor11.

Cum toată problema se în- 
vîrtea în ju ru l martorilor, el 
susţinu că nu trebuie acordată 
nici o încredere depoziţiei lor 
pentru  că ei nu declaraseră n i
mic decît falsităţi şi făcuseră 
aceasta din u ră şi din invidie. 
El expuse motivele pentru  a- 
ceastă u ră atît de verosimil, în- 
cît pu ţin  a lipsit să convingă, 
şi dacă aceasta n-ar fi fost o 
problemă de religie, ar fi fost 
iertat, a tît  de mişcaţi de milă 
au fost. P entru  a mişca şi mai 
mult, adăugă că a venit de 
bună voie la Conciliu pentru  
a se justifica şi că acesta nu 
era un demers al unui om care 
s-ar simţi vinovat. De altfel 
reieşea destul de clar din da
rea de seamă pe care a dat-o 
despre viaţa lui şi despre stu 
diile sale că el folosise timpul 
în exercitarea virtu ţii şi în lu 
crări folositoare şi evlavioase. 
Faţă de sentim entele sale el a 
arătat că în toate tim purile cei 
mai savanţi oameni au avut pă
reri diferite despre religie, că 
ei avuseseră dispute asupra ei, 
nu pentru  a combate adevărul, 
ci pentru  a-1 clarifica, că sf. 
Augustin şi sf. Jeronim  n-au 
fost totdeauna de aceeaşi pă
rere fără ca pentru  aceasta să 
fie acuzaţi de erezie.

Cum era de aşteptat, fie că 
se justifica fie că retracta, el 
declară că nu dorea să facă nici 
una nici alta pentru  că, pe de
oparte, nu se simţea vinovat 
de nici o greşeală şi că, pe de 
altă parte, nu el era acela care 
trebuia să retracteze falsele 
acuzaţii ale duşmanilor lui. El 
începu chiar să laude pe Jan 
Hus care fusese deja ars, nu- 
mindu-1 un om drept şi sfînt, 
nedemn de o aşa m oarte şi de
clară că era gata să sufere în 
linişte to t felul de chinuri. Că 
era bucuros să cedeze mai de
grabă violenţei duşmanilor lui 
şi înverşunării acuzaţiilor lor, 
decît să mintă. Toată adunarea 
era pătrunsă de durere şi do-
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rea cu ardoare să salveze un om 
a tît de excelent, dacă el ar fi 
v ru t să in tre  în  el însuşi. Dar, 
ferm  în hotărîrea lui, el părea 
să nu respire decît moartea. El 
reîncepu să laude pe Jan  Hus, 
care, aşa cum spunea el, nu  fă
cuse nimic contra bisericii lui 
Dumnezeu blamînd abuzurile 
clerului, m îndria şi pompa 
prelaţilor...

Avea o aşa prezenţă de spi
rit, o aşa fermitate, încît, deşi 
a fost în trerupt de mii de s tri
găte şi deşi era sîcîit neîncetat, 
n-a rămas niciodată fără re 
plică şi făcea să tacă isau să 
roşească pe agresorii lui. A fost 
adm irată credincioşia lui, care 
nu l-a făcut de loc să se încurce, 
deşi fusese timp de 340 de zile 
în fundul unei gropi adînci, 
fără să poată ceti nici să vadă 
lumina, fără să ţinem  cont de 
neliniştea şi agitaţiile spiritului 
care ar fi făcut pe oricine să-şi 
piardă memoria. In  acelaşi 
timp, el ia făcut apel, pentru  
susţinerea convingerilor lui, la 
un a tît de m are num ăr de au
torităţi de Doctori ai Bisericii 
încît cu greu se poate concepe 
că i-ar fi pu tu t aduna în  acel 
timp limitat, chiar dacă s-ar fi 
pu tu t bucura de o perfectă li

nişte. Avea o voce puternică, 
plăcută, distinctă şi sonoră. 
Gesticulaţia sa era potrivită 
pentru a exercita mila deşi nu 
dorea de loc aceasta. în tr-un  cu- 
vînt, avînd în  vedere îndrăz
neala lui, l-aţi fi socotit un al 
doilea Caton. Un bărbat cu 
adevărat demn de o amintire 
nemuritoare. Dacă a avut con
vingeri contrare celor ale bise
ricii nu-1 laud pentru  aceasta ; 
dar admir ştiinţa lui prodigi
oasă şi elocvenţa lui. Cred că 
natura nu i-a făcut aceste da
ruri spre pierderea lui.

Deoarece i s-a dat două zile 
ca term en de pocăinţă, mai 
m ulte persoane, p rin tre  care şi 
Cardinalul de Florenţa, m er- 
seră să-l vadă pentru  a  încerca 
să-l convingă la aceasta. însă, 
perseverînd în erorile lui a fost 
condamnat la rug de către Con
ciliu. Merse la  supliciu cu o 
faţă radioasă şi cu mai m ultă 
îndrăzneală decît a r  fi pu tu t 
dovedi un stoic. Cînd a ajuns 
la locul supliciului îşi dezbrăcă 
singur hainele, şi plecîndu-se 
în genunchi sărută stîlpul de 
oare urm a să fie legat. A fost 
prins de stîlp cu lanţuri şi com
plet dezbrăcat. Apoi au fost 
puse în ju ru l lui bucăţi mari 
de lemne am estecate cu paie.

Cînd călăul s-a apropiat să 
aprindă focul pe la spate, ca 
el să nu vadă, el îi spuse cu 
curaj : „Vino şi aprinde focul 
în faţă. Dacă m-aş fi tem ut 
n-aş fi venit aici putînd să-l 
evit destul de u şor“. Focul fiind 
aprins el începu să cînte un 
imn pe care nu l-a în trerupt 
în ciuda flăcărilor şi a fumului. 
Aşa a pierit acest om ale cărui 
m erite nu pot fi adm irate în 
deajuns. Am fost m artor la 
acest sfîrşit şi am  putu t obser
va toate ce s-au întîmplat. 
Dacă a fost o rea credinţă sau 
îndărătnicie, nu ştiu, însă nici
odată n-a fost văzută vreo 
m oarte suportată mai demn.

V-am redat aici o povestire 
lungă. Am socotit că nu pot 
profita mai bine de răgazul 
meu decît povestind o istorisire 
asemănătoare cu cele din an ti
chitate. Mucius Scaevola nu 
şi-a simţit braţu l arzînd cu mai 
m ultă statornicie decît şi-a 
simţit acesta arzînd întregul 
corp, iar Socrate n-a luat 
otrava cu mai m ultă bucurie, 
însă este destul. Iartă-m i lun 
gimea scrisorii. Un aşa subiect 
ar fi cerut o m ult mai amplă 
povestire".

N. DUMITRESCU

0 CURIERUL A DVEN TIST



CINE S-A ATINS DE HAINELE MELE?

Mîn tuitorul Se îndrepta spre 
casa lui Iair. Acest fruntaş 

al sinagogii rugase pe M întui
torul să vină de îndată la el 
acasă, deoarece copila lui era 
pe moarte. Dar înainte ca în 
văţătorul să Se fi îndepărtat 
prea mult, i se aduse la cu
noştinţă conducătorului sinago
gii moartea copilei sale. De ce 
sâ mai tu rbure  pe învăţător \

în  drum ul Său spre a scăpa 
pe acest copil din ghiarele m or
ţii, Domnul observă pe cineva 
în nevoie, cineva care fusese 
ţinut în prinsoarea bolii ani în 
delungaţi. Timp de doisprezece 
ani această sărmană femeie se 
căutase în chip şi fel, însă ia 
capătul acestor ani se găsea 
într-o situaţie şi mai rea.

Ea auzise despre lucrarea mi
nunată săvîrşită de Isus ; aflase 
că El nu dăduse în lături pe 
nimeni care avea nevoie ae 
ajutor. Toţi cari se apropiau de 
El după ajutor, erau prim iţi 
cu dragă inimă, şi amabilitate. 
Dar o m are m ulţim e de oameni 
tălăzuia în ju ru l Lui. Putea 
oare ea să-L reţină, cerînd vin
decarea suferinţei sale ? Cum 
să se apropie de El să-I spună 
durerea în mijlocul unei ase
menea m ulţim i care-L urm a 7 
Oare îi va da o atenţie deose
bită ?

Dar lucrarea credinţei şi do
rin ţa  de a trăi... găsi mijlocul 
cel mai indicat în situaţia a- 
ceea. Ea voia să se apropie de 
El cît mai mult cu putin ţă  şi 
să-şi depună cel mai stăruitor 
efort spre a obţine ajutorul, de 
nu... să se atingă cel puţin de 
poala veşmîntului Său. „O de 
aşi purtea. doar să m ă ating 
de El, de hainele Lui, de poala 
veşmîntului Său‘\  însă mai 
m arele sinagogii era în culmea 
durerii. Chiar şi aşa, dacă Isus 
S-ar grăbi, fiica lui va fi rea
dusă la viaţă. însă M întuitorul 
linişti pe îndureratul ta tă  prin 
aceste cuvinte : „Nu te teme, 
crede num ai“. Marcu 5, 36.

Era în tr-adevăr dureros pen
tru  acest om să răm înă într-o 
asemenea zăbavă, însă M întui
torul văzu nevoia urgentă a 
acestei neajutorate femei, care 
de ani îndelungaţi dorise să se 
vindece. El trebuia să fie atent 
faţă de amîndoi. Deodată Mîn
tu itorul Se întoarse către m ul
ţimea ce-L îmbulzea, şi în 
trebă : „Cine s-a atins de hai
nele Mele“ ? Ce-Şi mai pune 
întrebarea, gîndiră ucenicii. 
„Vezi că m ulţim ea Te îm bul
zeşte, şi mai zici : Cine s-a 
atins de M ine“? vers. 31.

însă Isus înţelesese situaţia, 
şi nu voia ca experienţa aces
tei femei în  nevoie să treacă 
trem ur, îndurerata  femeie m ăr- 
neobservată. Cu teamă şi cu- 
turisi că prin  atingerea ei de 
veşmintele Lui, „îndată a secat 
izvorul sîngelui ei. Şi a sim
ţit  în tot trupu l ei că s-a tă 
măduit de boală“. Vers. 29.

Ce uim itoare m inune săvîrşi 
M întuitorul în tr-un  aşa scurt 
timp pentru  această suferindă 
nevoiaşă ! Este adevărat, Mîn
tu itorul Se duse în  casa lui 
Iair şi-i readuse la v iaţă pe 
fiica lui de doisprezece ani, însă 
nu ni se spune că au mai pri
m it uşurare şi alţii din tălăzui- 
toarea m ulţim e ce urm a pe 
Mîntuitorul. Numai această sin
gură femeie dobîndi o bogată 
binecuvîntare din partea bine- 
cuvîntatului învăţător.

Fără îndoială, în acea m ul
ţime se găseau destui alţii care 
aveau nevoie de ajutorul în 
văţătorului. De ce n-au prim it 
şi ei binecuvîntarea ca şi acea
stă femeie ? Mulţimea se poate 
că L-a înghesuit, însă numai 
femeia aceasta L-a atins cu 
adevărat. Acest contact al ei cu 
M întuitorul i-a adus ajutorarea. 
Ea era încredinţată că în acea
sta sta ajutorarea ei, anume 
dacă ar putea cel puţin să a- 
jungă în legătură cu El.

Cîţi sînt astăzi cari se îmbul
zesc în ju ru l Său. Mulţi în 
vremea aceasta se adună în 
preajm a Lui. Ei citesc Cuvîn- 
tul S ă u ; pretind că urmează 
învăţătura Sa. Ei nu  se apro
pie de El prin  credinţă spre a 
fi în legătură cu El. Domnul 
nu face deosebire. Cei cari cu 
adevărat vin la El cu sincera 
dorinţă după iertare, după în- 
d urare, după binecuvîntare. 
Domnul spuse : „Pe cel ce vine 
la Mine, nu-1 voi izgoni afară“. 
Ioan 6, 37. Cît de necesar 
este pentru  creştin să intre în 
legătură cu Domnul. Trebuie 
să-L atingem. Credinţa noastră 
în El trebuie să fie atît de ac- 
luală ca şi a acelei neputin 
cioase femei. Ea nu se preo
cupa de mulţim ea ce se înghe
suia cît dorea, în preajm a Lui ; 
ea se hotărî să-L atingă, şi cre
zu că va primi ajutor.

El este acelaşi M întuitor şi 
azi. El la fel simte ou nevoile 
noastre. Cînd Isus atinse pe 
lepros, acesta se curăţă imediat. 
Cînd Domnul nostru atinse 
ochii orbilor, le fu redată ve
derea. Cînd învăţătorul atinse 
urechea surdului, auzul îi re
veni. El nu numai că ne vin
decă bolile, dar Isus ne iartă 
nelegiuirile. (Ps., 103, 3). Să 
rămînem într-o continuă legă
tură cu Domnul nostru. El nu 
oboseşte dacă venim la El după 
a ju to r ; căci dăruirea nu  sără 
ceşte pe Fiul lui Dumnezeu, ţi 
nici re ţinerea nu-I sporeşte 
destoinicia. M întuitorul spune 
că Lui îi aparţine toată puterea 
în cer şi pe pămînt. Acest ce
resc izvor de binecuvîntare El 
doreşte a-1 da celor ce prin 
credinţă voiesc să-l primească. 
Ca şi femeia aceasta, să facem 
paşii credinţei şi să întindem 
potirul inimii, pentru  a primi 
atingerea binecuvîntărilor Sale.

C. ADV.
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tament. Lumina dată nouă în 
Noul Testament nu trebuie să 
ne facă să dispreţuim lumina 
din Vechiul Testament. Fără 
Vechiul Testam ent nu se poate 
înţelege Noul Testament. Căr
ţile Vechiului Testament sînt 
citate în Noul Testament. Toate 
cîte au fost scrise în Vechiul 
Testament, „au fost scrise pen
tru mîntuirea noastră, peste 
care au venit sfîrşiturile veacu
rilor“. Cor. 10, 11.

Vechiul Te&tament este E- 
vanghelia în tipuri şi în umbră  
tot aşa de adevărată şi de mare 
valoare cum este şi Noul Tes
tament în desfăşurarea puterii 
sale. Noul Testament nu ne în-

DumnSzeu, pe care l-a primit 
Isus şi din modificările profun
de aduse de El noţiunii pe care 
Evreii, o aduceau curent aces
tui cuvînt ? N-ar putea să-şi 
facă decît idei complet false 
asupra sensului termenului de 
„Fiul Omului“ prin care Isus 
însuşi S-a numit, dacă el n-ar 
cunoaşte tex tu l cărţii lui Da
niel, la care se referă această 
expresie, fără ca lucrul să fie  
spus anume : „Am văzut o fiin 
ţă asemenea unui fiu  de om  
venind pe norii cerului“. Dan. 
1, 13. Tot astfel pentru con
cepţiile împărăţiei lui D um 
nezeu, a cerurilor sau a Legii, 
etc.

Î N S E M N Ă T A T E A

V. T E S T A M E N T

Q*înt unii credincioşi care lea- 
^  pădă Vechiul Testament zi- 

cînd că el nu mai este de nici- 
un folos pentru mîntuirea su
fletelor noastre. Dar Domnul 
Hristos nu  ne învaţă aşa ceva. 
A tît  de m ult a preţuit El V e
chiul Testament încît a z i s : 
„Ei au pe Moise şi pe profeţi, 
să asculte de dînşii“. Şi mai 
adaugă: „Dacă nu ascultă de 
Moise şi de profeţi, nu vor cre
de nici dacă ar învia cineva 
din m orţi“. Luca 16, 29.31.

Domnul Hristos a vorbit prin  
patriarhi şi profeţi de la Adam  
şi pînă la Maleahi. Glasul Lui 
este care vorbeşte către noi în 
Vechiul Testament, „căci măr
turia lui Isus este duhul pro- 
orociei“. Apoi. 19, 10. Isus 
este descoperit în Vechiul Tes
tament, la fel ca şi în Noul Tes
tament. Ceea ce scoate în evi
denţă Noul Testament este toc
mai lumina din Vechiul Tes-

făţişează o religiune nouă. V e 
chiul Testament nu prezintă o 
religiune pe care Noul Testa
m ent trebuie s-o înlocuiască. 
Noul Testament nu este decît 
o continuare şi o dezvoltare a 
Vechiului Testament. Noul Tes
tament se ascunde în cel Vechi 
şi cel Vechi, în cel Nou se des
copere.

Este absolut necesar a cu
noaşte Vechiul Testament pen 
tru a înţelege Noul Testament. 
Cuvintele Domnului Isus, epis
tolele apostolului Pavel şi ale 
altor sfinţi apostoli sînt pline 
de aluzii la istorisirile Vechiu
lui Testament, la eroii lui, la 
instituţiile religiunii lui Israel. 
Domnul Isus vorbeşte despre 
Solomon, de regina din Seba, 
Sodoma şi Gomora, de propo- 
văduirea lui lona adresată Ni- 
niviţilor, de Abraarn şi de fă 
găduinţele făcute urmaşilor lui, 
de Moise şi de lege. Un cititor, 
care n-ar cunoaşte speranţele 
vechilor Israeliţi, ce ar putea 
cunoaşte din numele lui Hris
tos sau Mesia, adică Unsul lui

A  renunţa la Vechiul Testa
m ent ar f i  să sacrificăm unele 
din cele mai frumoase pagini ce 
au fost inspirate de Duhul 
Sfîn t din toate veacurile. A  
scoate din Biblie, Vechiul Tes
tament, ar însemna să ne lip
sim de mijloacele de edificare 
personală de prim ordin. în  
Vechiul Testament găsim su
biecte de cea mai adîncă cuge
tare. Istoria cea mai minunată  
care aruncă o lumină asupra 
istoriei Biblice. în  Vechiul Tes
tament vedem  puterea care a 
pus temelie pămîntului şi a 
întins cerurile. Aici găsim isto
ria neamului omenesc şi darea 
legii. Aici sînt arătate luptele, 
înfrîngerile şi biruinţele celor 
mai mari bărbaţi de credinţă, 
cea dintîi păcătuire, precum şi 
planul de mîntuire. Ceea ce s-a 
proorocit în Vechiul Testament 
s-a adeverit în Noul Testament. 
Aici aflăm flori care nu se 
veştejesc niciodată şi cuvinte  
care au o putere de viaţă veş
nică.
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Domnul Isus Şi-a hrănit su
fletu l Său tot tim pul cu Scrip
turile Vechiului Testament şi 
le-a susţinut totdeauna prin ati
tudinea Sa respectoasă faţă de 
ele, cit şi prin folosirea practică 
şi vitală pe care le-o da aces
tora în lucrarea Sa de învăţare. 
In acel timp cărţile Vechiului 
Testament erau tot ceea ce 
exista din Biblie. El spune că 
ele au o mare însemnătate şi 
valoare pentru mîntuirea noa
stră : „Cerul şi pămîntul vor 
trece, dar cuvintele Mele nu  
vor trece“. Mat. 24, 35. „Căci, 
dacă aţi crede pe Moise, M-aţi 
crede şi pe Mine, pentrucă el a 
scris despre Mine. Dar dacă nu  
credeţi cele scrise de el, cum  
veţi crede cuvintele Mele“. 
Ioan 5, 46, 47.

Incepînd de la Moise Domnul 
Hristos explică ucenicilor Săi 
Scripturile Vechiului Testa
ment, lucrurile cu privire la 
Sine însuşi. Era nevoie ca ei 
să înţeleagă toate profeţiile din 
Vechiul Testament. Pe acestea 
trebuia să-şi întemeieze cre
dinţa lor. El aminteşte trei 
grupe ale Vechiului Testament, 
cărţile lui Moise, cărţile Pro
orocilor şi cartea Psalmilor 
(Luca 24, 44) şi spune: „O ne
pricepuţilor şi zăbavnici cu ini
ma cînd este vorba să credeţi 
tot ce au spus proorocii! Nu  
trebuia să sufere Hristosul 
aceste lucruri, şi să intre în  
slava Sa?  Şi a început de la 
Moise şi de la toţi proorocii, şi 
le-a tîlcuit, în toate Scripturile, 
ce era cu privire la El“. Luca 
24, 25— 27.

Din aceste scrieri s-au inspi
rat sfinţii apostoli şi chiar 
Mîntuitorul şi a spus că trebuie 
să credem tot ce a fost scris în 
Vechiul Testament. El a în 
demnat pe credincioşi să le cer
ceteze. „Cercetaţi Scripturile, 
pentrucă socotiţi că în ele aveţi 
viaţă v e ş n ic ă P e r s o a n a  Dom
nului Isus Hristos ni se înfăţi
şează în fiecare carte a Scrip
turii ca Fiu al lui Dumnezeu, 
De la început pînă la sfîrşit, 
toa ti Scriptura vorbeşte de Isus 
Hristos ca M în+uitor. Isus în 
suşi zice despre S cr ip tu r i: „Ele 
mărturisesc despre M ine“. Ioan
5, 39. „Despre El mărturisesc 
toţi profeţii“. Fapte 10, 43.
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Sfintele Scripturi cuprind 66 
de scrieri: 39 în Vechiul Tes
tament şi 27 în Noul Testa
ment. Autorul lor este D um ne
zeu : „Căci nici o proorocie n-a 
fost adusă prin voia omului, 
căci oamenii au vorbit de la 
Dumnezeu, minaţi de Duhul 
S fîn t“. 2 Petru 1, 21. Sfintele  
Scripturi trebuie să fie primite 
ca venind de la D u m n ezeu : 
„Toată Scriptura este insuflată 
de Dumnezeu şi de folos ca să 
înveţe, să mustre, pentru ca 
omul lui Dumnezeu să fie de- 
săvîrşit şi cu totul destoinic 
pentru orice lucrare bună“. 2 
Tim. 3, 16.17.

Sfintele Scripturi ale Vechiu
lui şi Nou1 ui Testament sînt de 
origină divină şi sînt pentru cei 
ce cred, o călăuză sigură şi de- 
săvîrşită către fericirea veşnică. 
Noi ne putem  rătăci, dar Scrip
tura niciodată, pentrucă ea este 
Cuvîntul lui Dumnezeu care nu  
poate greşi sau înşela. „Cuvîn
tu l Tău este o candelă pentru  
picioarele mele, şi o lumină pe 
cărarea mea". „Strîng Cuvîntul 
Tău în inima mea, ca să nu 
păcătuiesc îmvotriva Ta“ ! (Ps. 
119, 105.11). M 'ntuVorul spune: 
„Si Scriptura nu poate fi des
fiinţată". (Ioan 10, 35). „Să nu  
credeţi că am venit să stric 
legea sau Proorocii; am venit 
nu să stric, ci să împlinesc". 
Mat. 5, 17. Iar apostolul Pavel 
zice : „Şi tot ce a fost scris 
mai înainte a fost scris pentru  
învăţătura noastră, pentru ca, 
prin răbdarea şi prin mîngîie- 
rea pe care o dau Scripturile, 
să avem nădejde“. „Pentru ca 
toţi împreună, cu o inimă şi cu 
o gură să slăvim pe Dumnezeu, 
Tatăl Domnului Isus Hristos". 
Rom. 15, 4.6.

Sfintele Scripturi ne arată 
pe Dumnezeu care doreşte să 
ne scape de urmările nefaste 
ale păcatului. Ea ne face să 
auzim vocea iubitoare a Tată
lui ceresc zicînd copiilor Săi 
de p re tu tin d en i: „Luaţi aminte, 
şi veniţi la Mine, ascultaţi, şi 
sufletul vostru va trăi“. Isa. 
55, 3.

în  sfintele Scripturi aflăm  
puterea lui Dumnezeu pentru  
mîntuirea fiecăruia care crede.

Tuturor celor care cred şi care 
doresc să fie mîntuiţi, sînt puse 
la dispoziţie — în ele — comori 
cereşti, cum şi o mare putere, 
care îi va face să ajungă 
schimbaţi după chipul şi ase
mănarea lui Dumnezeu. „Fiind
că aţi fost născuţi din nou nu 
dintr-o sămînţă, care poate pu
trezi, ci dintr-una care nu poa
te putrezi, prin Cuvîntul lui 
Dumnezeu, care este viu  şi care 
rămîne în veac“. 1 Petru 1, 23.

G. DODU

SPIRITUL 

R U G Ă C I U N I I !

Ş i tot astfel şi Duhul ne 
a ju tă în slăbiciunea noas

tră  ; căci nu ştim cum trebuie 
să ne îugăm. Dar însuşi Du
hul mijloceşte pentru  noi cu 
suspine negrăite. Şi Cel ce 
cercetează inimile, ştie care 
este năzuinţa D u h u lu i; pen
tru  că El mijloceşte pentru 
sfinţi după voia lui Dumne
zeu". Rom.8,26.27.

D intre toate lucrările Duhu
lui Sfînt, mijlocirea Sa ca 
Duh al rugăciunii, ne ajută 
cel mai m ult să înţelegem lo
cul pe care-1 ocupă în orîndu- 
irea harului şi în Sfînta Trei
me. Noi adresăm rugăciunile 
noastre Tatălui ceresc în nu 
mele Fiului Său iubit, însă noi 
ne rugăm prin Duhul S f în t ; 
El însuşi Se roagă în noi cu 
suspine atît de inexprimabile, 
încît numai Dumnezeu, care 
cercetează inimile, ştie care 
este intenţia Spiritului. Mijlo
cirea Spiritului Sfînt dinlăun- 
tru l nostru este lucrarea lui 
Dumnezeu, aşa după cum este



cazul şi cu lucrarea de mijlo
cire a Fiului Său din ceruri.

Ce lumină m inunată se re 
varsă din cuvintele textului de 
mai sus asupra acestei lucrări ! 
în  viaţa de credinţă şi de ru 
găciune, lucrarea Duhului 
Sfînt constă în a lumina Cu- 
vîntul lui Dumnezeu şi a ne 
face să-l înţelegem. Credinţa 
noastră ştie atunci ce anume să 
ceară. însă acţiunea Spiritului 
se întinde şi mai departe : mai 
presus de gîndurile sau senti
m entele noastre. El pătrunde 
şi atinge coardele secrete ale 
vieţii şi existenţei noastre, pe 
care numai Dumnezeu le cu
noaşte. Atunci se naşte în noi 
o adevărată sete de a găsi pe 
Dumnezeu, şi anume pe 
Dumnezeul cel viu, pentru  a 
cunoaşte astfel iubirea, „care 
întrece orice cunoştinţă, ca să 
ajungem  plini de toată plină
tatea lui Dumnezeu". Efes.
3,19. Atunci învăţăm  să ne în- 
credem în Acela, care „poate 
să facă nespus mai m ult decît 
cerem sau gîndim noi“. Efes.

3,20. Cînd ne însuşim aceste 
aspiraţiuni, vom prpzenta în- 
tr-adevăr în rugăciunile noas
tre  nişte cereri inexprimabile 
şi ceea ce face să avem o 
deplină încredere este tocmai 
faptul, că însuşi Duhul mijlo
ceşte pentru  noi cu o compă
tim ire nem ărginită şi în tr-un 
limbaj, pe care-1 cunoaşte n u 
mai Acela, care cercetează ini
mile.

Să ţinem  deci minte, că în 
sanctuarul tainic al fiinţei 
noastre, acolo unde există 
lucruri, care nu se pot con
cepe, Duhul Sfînt se roagă în 
noi, cerînd ceea ce noi nu pu
tem exprima.

Ce privilegiu m ăreţ este 
faptul, ca noi să fim templul, 
în care Duhul Sfînt exclamă 
m ereu : „Aba, adică Tată !“, 
mijlocind prin  nişte suspine 
atît de tainice, încît ele nu pot 
fi exprim ate prin cuvinte. Ce 
binecuvîntare deosebită este să 
ştim că Spiritul Celui Veşnic 
vine să locuiască în trupul 
nostru pentru  a ne îndemna 
să ne adresăm lui Dumnezeu,

aşa după cum a locuit şi altă 
dată în trupul lui Isus din 
Nazaret, călăuzindu-L în toate 
acţiunile Sale. Trăiţi deci în 
aşa fel, încît să dovediţi, că 
lucrurile care întrec orice pri
cepere au devenit pen tru  voi 
adevăr şi viaţă şi că mijlocirea 
Duhului Sfînt face parte  în 
mod obişnuit din viaţa voastră 
în Hristos.

Să m ulţum im  deci din toată 
inima noastră lui Dumnezeu, 
care ne-a acordat m inunatul 
privilegiu al rugăciunii ! Să-I 
m ulţum im  de asemenea pentru 
harul Său deosebit, care stă în 
faptul, că nu numai Fiul Său 
mijloceşte pentru  noi în  cer, 
dar şi Duhul Său cel Sfînt 
face aceeaşi lucrare în lăuntrul 
nostru.

în  acelaşi timp să rugăm  pe 
Domnul, ca să ne arate ce 
L-ar mai împiedica, să ia în 
stăpînirea Lui toată fiinţa 
noastră, um plîndu-ne cu pre
zenţa Duhului Său Sfînt.

G. PROKSCH
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y j  iciun credincios sincer în 
^  cea de a doua venire a 
Domnului Hristos, nu va putea 
fi altceva decît un om foarte 
cinstit, chiar şi în cele mai mici 
am ănunte ale lucrărilor sale din 
viaţă. Regula de aur va alcătui 
regula ocupaţiei vieţii sale.

Cel care este necinstit în- 
tr-o  problemă mică, de fapt 
nu este cinstit în nimic. „Cine 
este nedrept în cele mai mici 
lucruri, este nedrept şi în cele 
m ari“. Luca 16, 10. Şi necins- 
stea nu este nicidecum o dova
dă convingătoare, nici a apro
piatei veniri a Domnului şi nici 
a sincerei credinţe în venirea 
Sa. întunecoasele practici în 
ceea ce săvîrşim, va nimici 
buna influenţă a tot ce spunem 
sau facem cu credinţa noastră 
în  revenirea Domnului,

Ca urm are, sincera credinţă 
în adevărul cu privire la reve
nirea Domnului, va da naştere 
în credincios la cinste şi in te
gritate... în toată um blarea sa. 
Un asemenea credincios, păr
taş al firii divine, va spune 
îm preună cu Domnul Său : Mai 
bine să m or decît să săvîrşesc 
p ă c a tu l; mai bine să sufăr 
lipsa decît să înşel pe a l tu l ; 
mai bine să îndur chinurile 
foamei decît să mint. „Pînă 
voi m uri nu voi părăsi inte
gritatea". Iov 27, 5.

Solomon cuprinde toate a- 
cestea cînd scrie : „Mai m ult 
preţuieşte săracul, care umblă 
în neprihănirea lui, decît un 
bogat cu buze stricate şi ne- 
bun“. Prov. 19, 1.

Preocuparea de lucrurile spi
rituale şi profunda meditare 
asupra lucrurilor adînci ale lui

Dumnezeu, niciodată nu are 
ca urm are dovedirea nepăsării 
şi neatenţiei în  ocupaţie, în 
munca pe oare o săvîrşeşti. 
A devărata vieţuire creştină se 
va da pe faţă printr-o m eticu
loasă cinste şi echitate în tra 
tarea tu tu ro r problemelor vieţii.

„Credinţa în apropierea ve
nirii Fiului Omului pe norii 
cerului, nu  face pe adevăratul 
creştin să ajungă neglijent şi 
nepăsător faţă de preocupările 
obişnuite ale vieţii. Aşteptă- 
torii cari nădăjduiesc în apro
piata arătare a lui Hris'.os nu 
vor fi trîndavi, ci sîrguitori în 
muncă. Munca lor nu o vor 
face cu neatenţie şi necinstit, 
ci cu luare aminte, cu rîvnă şi 
în chip desăvîrşit. Cei care se 
măgulesc că nepăsătoarea nea
tenţie faţă de lucrările vieţii 
acesteia este o dovadă a spiri
tualităţii lor, cumi şi a despăr
ţirii lor de lume, se găsesc în- 
tr-o m are amăgire. Sinceritatea, 
credincioşia şi integritatea lor 
sînt cercate şi probate prin  lu 
crurile vremelnice. Dacă ei sînt 
credincioşi în cele puţine, vor 
fi credincioşi şi în cele multe.

„Mi s-a arătat că în  aceasta 
m ulţi vor da greş în a trece 
proba. Ei îşi dezvoltă adevă
ra tu l lor caracter prin  felul 
cum procedează în lucrurile 
vremelnice. Ei dau pe fa ţă  ne- 
credincioşie, umblînd cu dupli
citate şi necinstit în  lucrările 
cu semenii lor. Ei nu  socotesc 
că ţinerea lor de v iaţa viitoare, 
nemuritoare, depinde de felul 
cum ei se poartă în  proble
mele ce privesc viaţa aceasta 
şi că integritatea cea mai stric
tă este neapărat trebuincioasă 
formării unui caracter neprihă
nit. Necinstea este cauza m ul
tora care pretind a crede ade
vărul. Ei nu sînt uniţi cu Hris
tos, şi-şi amăgesc propriile lor 
suflete".

Atunci cînd în procedeele 
sale, un pretins creştin dă pe 
faţă necinste în lucrurile m ă
runte, prin  aceasta el dezvă
luie că nu este m inat de prin 
cipiu nici în alte lucruri. El 
ar putea apărea că procedează 
cinstit în lucrurile mari, însă 
aparenţa aceasta se datoreşte 
faptului că, în mintea sa acţio
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nează alte motive decît cinstea 
şi aceste alte motive îl silesc 
să nu lucreze drept în proble
mele mai mari. Completa lui 
lipsă de principialitate devine 
vădită cînd are de a face cu 
lucruri m ărunte, cînd el gîn- 
deşte : „Aceasta nu im portă1*.

Un sincer credincios în veni
rea Domnului, unul care în a- 
devăr aşteaptă ca în curînd să 
se găsească înaintea judecăto
rului întregului pămînt, va dez- 
/ălui adîncul convingerii sale 
printr-o viaţă care corespunde 
credinţei sale. In v iaţa lui va 
exista un principiu călăuzitor. 
Aceasta îl va determ ina să se 
poarte faţă de semenii isăi, de 
cei din preajm a sa, în toate 
problemele, circumstanţele şi 
obligaţiile vieţii, potrivit cu 
cea mai deplină corectitudine 
şi în acord cu cea mai înaltă 
măsur? a oroarei şi principiali
tăţii. El va fi în tru  totul atent 
şi neabătut de a ţine seamă de 
cele mai mici îndatoriri ale 
sale. El nu va fi nepăsător în 
aceste lucruri, şi nu  va profita 
de anum ite ocazii spre a amîna. 
Totdeauna el va privi lumea 
cu conştienţa că împlineşte 
voia lui Dumnezeu prin  fiece 
obligaţie ce-i revine în mijlo
cul societăţii omeneşti. Adevă
ra ta  stare a inimii cuiva este 
m ult prea adesea dezvăluită în 
asemenea lucruri mici decît în 
cine ştie ce ocazie mare.

„Cel care în mod sincer se 
tem e de Dumnezeu, mai cu
rînd se va osteni zi şi noapte, 
va suferi lipsa, şi va mînca 
pîinea sărăciei, decît să îngă
duie patim a după dobîndirea 
unui cîştig ce ar însemna opri
m area văduvei şi a orfanului, 
sau să jefuiască pe străin de 
dreptul său“.

A-şi îngădui careva să ajungă 
indiferent în aceste lucruri 
mici, lucrul acesta face ca ex
perienţa sa creştină să fie atît 
de subminată, încît se va p ră 
buşi.

„Exact în m ăsura în care 
omul va profita spre paguba 
semenului său, i se va înăspri 
sufletul faţă de influenţa Spi
ritului lui Dumnezeu. Cîştigul 
dobîndit în felul acesta nu este

decît o înspăim întătoare pier
dere".

„La unii, strîngerea de bu
nuri ajunge o manie. De fiecare 
dată cînd regula de aur este 
călcată, Domnul Hristos este 
urgisit în persoana sfinţi'or Săi. 
Fiecare profitare de pe urm a 
semenilor noştri, va rămîne 
scrisă în registrul cerului drept 
fraudă. Dumnezzu a intenţio
nat ca vieţile noastre să repre
zinte viaţa marelui nostru Mo
del în facerea binelui faţă de 
alţii, avînd o parte  sfîntă în r i
dicarea omului".

Dacă biserica îngăduie aceste 
lucruri tăcînd, ea se face păr
taşă la responsabilitatea mem
brilor ei.

„Biserica în totalitatea ei 
este răspunzătoare, într-o m ă
sură de greşelile mem brilor ei, 
din pricină că a acoperit răul 
prin neridicarea glasului ei îm 
potriva lui. Binecuvîntarea lui 
Dumnezeu nu este simţită".

Aceste practici în mijlocul 
pretinşilor credincioşi iai lui 
Dumnezeu fac ca roţile carului 
să se m işte anevoie.

Sincera credinţă în Dumne
zeu şi încrederea în revenirea 
lui Hristos se va manifesta în 
orice preocupare, tot în aceeaşi 
m ăsură după cum se manifestă 
în fiece act de consacrare.

„Oamenii care au esenţa cu
ra tă  a adevăratei religii, în toa
te lucrările lor vor dovedi o 
aşa clară pricepere a ce este 
drept, ca şi atunci cînd îşi 
înalţă rugăciunile lor la tronul 
harului. Viaţa, cu toate destoi
niciile ei, aparţine lui Dum
nezeu şi trebuie folosită spre 
slava Lui".

Noi trebuie să ne ridicăm la 
m ăsura de credincioşie a  Dom
nului Hristos.

„Un om cinstit, potrivit m ă
surii lui Hristos, este acala care 
va dovedi o integritate neclin
tită".

Adevăraţii credincioşi în re 
venirea lui Hristos nu vor fi 
nişte „servi de ochii stăpînu- 
lui". La locul muncii lor ei vor 
lucra în mod cu totul cinstit, 
nu profitînd de lipsa acestuia

ca să fie leneşi, nu  săvîrşind 
nepăsători lucrul ce-1 au, în 
vrem e ce el nu-i observă, nu 
înfăţişînd lucrurile aşa cum nu 
sînt de fapt ele, nu  încălcînd 
drepturile altora.

Acestea sînt lucruri mici, însă 
prin  aceste lucruri mici se dez
văluie adevărata stare a inimii. 
Pentru noi toţi, este de cea mai 
m are im portanţă să ne dăm 
seama de aceasta şi să luăm  în 
deaproape am inte asupra aces
tor lucruri mici, aşa încît să 
fim conştienţi de adevăratele 
noastre caractere, aşa cum se 
înfăţişează ele înaintea lui 
Dumnezeu ; căci Dumnezeu ve
de pînă şi aceste lucruri mici.

Deci, cît de im portant este 
ca noi, cei care credem în ju 
decată şi în revenirea Domnu
lui, să cultivăm cea mai strictă 
integritate, o in tegritate ce se 
va dezvălui atît în lucrurile 
mici cît şi în cele mari. Este 
m inunat să vezi pe cineva dez
văluind în lucrurile mici acee
aşi atentă şi conştiincioasă cin
ste, cum o dă pe faţă şi în  pro
bleme de m are însemnătate, 
să-l vezi procedînd în preocu
pările şi problemele vieţii de 
fiecare zi din săptăm înă cu a- 
ceeaşi bună-cuviinţă şi acelaşi 
spirit de dreptate dovedite de 
el în Sabat, în casa lui Dum
nezeu.

Va fi de m are cîştig dacă toţi 
vor dezvălui totdeauna această 
deplină curăţenie şi cinste în 
toate ocaziile şi faţă de toţi oa
menii, şi vor face exact ce este 
cuvenit. Lucrul acesta va aduce 
o m are binecuvîntare.

De cîtă im portanţă este ca să 
fim preocupaţi de lucrarea de 
cercetare de noi înşine şi să ne 
cunoaştem inimile : Dacă trăim  
pentru  noi, sau pentru  Hristos ! 
Dacă credem în revenirea lui 
Hristos ! în  fapt, trăim  noi 
aceea ce zicem şi credem ? 
Trăim noi adevărat aşa cum ar 
trebui să trăiască cei ce au cre
dinţa în revenirea lui Hristos ?

V. F.
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COLIBE PE M U N

„E bine-aicea, Doamne, e bine să fiţi  t r e i ;
Să facem trei colibe ca Tu să fii cu ei.
Să stea la mijloc una, iar două lingă e a ;
E-aşa de bine-aicea că-n veci n-am  mai pleca.

Fac una pentru Tine, căci eşti Maestrul meu.
Şi recunosc în Tine pe Viul — Dumnezeu, 
în  faţa Ta schimbată ca soarele din cer,
Se scaldă raze sfinte ce-n veci de veci nu pier.

Fac una pentru Moise prin care ne-ai vorbit ; 
Poporul din robie atunci l-a izbăvit.
Să stea şi el cu Tine, aici pe m unte s u s ;
E bine-aicea, Doamne, e bine de nespus.

Şi una lui Ilie-o fac apoi la fel 
Să aibe o colibă căci zel avea şi el.
Aduse sfînta jertfă, pe-altar lui D um nezeu ;
Să stea aici pe munte, să stăm cu toţi mereu.

E-aşa de bine-aicea pe Muntele cel S f î n t ; 
Sfin ţit de-a Ta prezenţă, e cerul pe pămînt. 
Fac trei colibe-ndată de vrei şi de mă laşi,
Pe m unte toţi cu Tine ne facem un sălaşi“.

Pe cînd vorbea el încă, un nor se prăvă li;
Din norul de lumină, un  glas divin v o r b i: 
„Acesta-Mi este Fiul, cu toţii să a fla ţi; 
în  El găsesc plăcerea-Mi, de El să ascultaţi“.

Căzură ucenicii cu faţa la pămînt,
Şi-au stat întinşi de spaimă în locu-acela sfînt... 
Dar El i-atinse-ndată şi le vorbi duios : 
„Sculaţi-vă, să mergem, ne-aşteaptă lumea jos".

H. ARTINIAN






